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JUHATUSE KOOSOLEK

PROTOKOLL                                     
Tallinn, Kuristiku 7.                                                                             23. oktoober 2014. a.
Algus: kell 13.00 lõpp 17.00
Osalesid: (registreerimisleht lisatud): Aigar Kallas, Lembit Kaljuvee, Mati Kivistik, Oliver Leif, Margus Puust, Karel Rüütli, Aarne Taal, Toomas Kõuhkna, Tiit Tammsaar, Jaak Volmer, Priit Piilmann, Mati Tang Roland Pullerits, Raul Vahter.
Puudusid: Taavi Veskimägi, Jaanus Põldmaa,  Neinar Seli, Tõnu Juul, Toomas Marrandi.

Osalesid: EJS tegevjuht Tõnis Korts, EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe, Tartu JK tegevjuht Pauli Saag, ajakirja Eesti Jahimees peatoimetaja Kaarel Roht.
Külalised: KAUR ulukiseire peaspetsialist Rauno Veeroja, VTA peadirektor Ago Pärtel, Valgamaa Jahimeeste Ühistu tegevjuht Rein Rosenberg.
Vastavalt juhatuse koosoleku reglemendile valiti koosoleku juhatajaks EJS president Margus Puust ja protokollijaks Lea Truska.                         
1. Päevakorra kinnitamine.

Margus Puust teeb ettepaneku kinnitada varem väljakuulutatud päevakord.

1. Päevakorra kinnitamine. 
2. Valgamaa Jahimeeste Ühistu avalduse EJS liikmeks astumise kohta läbivaatamine.

3. Ulukiseirest ja –uuringutest Eestis. Rauno Veeroja KAUR ulukiseire peaspetsialist.

4. Informatsioon KKM jahindusnõukogu 1. koosolekust. Margus Puust, Karel Rüütli.
5. II poolaasta ja III kv eelarve täitmine. Tõnis Korts.
6. Informatsioon sigade Aafrika katku kohta.

7. Allkirjade kogumine Jahiseaduse täiendamiseks.

8. EJS uue veebilahenduse idee tutvustus. Oliver Leif.

9. Pöördumine Riigikogu poole seoses Relvaseaduse alusel tehtavate toimingutega.
10. Märka ulukit 2. poolaasta tegevused. 
11. 2015. aasta teema.
12. Muud küsimused.

12.1. Info ulukikahjudest ja esitatud nõuetest.

12.2. Halduslepingust.

12.3. Info jahirahu korraldamisest. 

13. Järgmise juhatuse koosoleku määramine.
Otsus: Kinnitada ettepanekus esitatud päevakord. 
2. Valga Jahimeeste Seltsi avalduse EJSi liikmeks astumise kohta läbivaatamine. 
Margus Puust teatab, et Valgamaa Jahimeeste Ühistu (VJÜ) on esitanud avalduse astuda EJS liikmeks. Koosoleku juhataja annab sõna VJÜ tegevjuhile Rein Rosenbergile, kes tutvustab oma organisatsiooni, kus on 557 liiget.
Juhatuse liikmed esitavad küsimusi. Vastustest selgub, et VJÜ kõik füüsilised liikmed on ühistu liikmed, juriidiline keha on ühistu. Ühistul on 17 jahipiirkonda, mida kasutavad 24 jahiseltsi. Valgamaa JÜ on tulundusühistu, mille kõrvale on loodud ka MTÜ, mille liikmed on automaatselt kõik VJÜ liikmed.
Koosoleku juhataja teeb ettepaneku võtta Valgamaa JÜ EJS liikmeks. Hääletati: kõik poolt

Otsus: Võtta Valgamaa Jahimeeste Ühistu EJS liikmeks.
3. Ulukiseirest ja -uuringutest Eestis. Rauno Veeroja KAUR ulukiseire peaspetsialist. 
Margus Puust selgitab, et järgmine päevakorra punkt on jätkuks kohtumistele ulukiseire osakonna töötajatega. Ettekandja, KAURi ulukiseire osakonna peaspetsialist doktorikraadiga Rauno Veeroja, teeb ülevaate osakonna tööst, oma töös keskendub ta põdrale. Ettekannet sõraliste seirest ja KAUR ulukiseire osakonna poolt läbiviidavatest uuringutest kuulati suure huviga. Esitlusest selgus, et suurema osa uuringute seireandmetest koguvad jahimehed. Kütitud ulukite kohta on Eestis andmed väga täpsed. Tehakse põhjalik ülevaade põdra asurkonna problemaatikast. Ettekandja arvab, et ka sõralistel peaksid olema ohjamiskavad. Praegu neid pole – küttimismaht ja arvukus 12 000 on määratud umbkaudu. Ettekandja teeb veel ülevaate metskitsede ja metssigade populatsioonide kohta. Metskitse olukord parim Kagu-Eestis ja Saaremaal. Metssea teema on hetkel seoses Aafrika katkuga väga populaarne. 
Juhatuse liikmed esitavad palju küsimusi. Lepitakse kokku, et ettekanne salvestatakse ning jääb põhjalikumaks tutvumiseks juhatuse koosoleku materjalide juurde.
Koosoleku juhataja tänab Rauno Veerojat ning teeb ettepaneku saadud informatsioon teadmiseks võtta.

Otsus: Võtta ettekanne teadmiseks.
4. Informatsioon KKM jahindusnõukogu 1. koosolekust. M. Puust, K. Rüütli 
Margus Puust teeb ülevaate Keskkonnaministri juures tegutseva jahindusnõukogu esimesest istungist. Päevakorras olid järgmised teemad: 
1.
Keskkonnaministri avasõnad.

2.
Jahinduse arengukava aastateks 2008–2013 aruanne.

3.
Jahiseaduse §44 lõikes 3 nimetatud vara kaitseks rakendatavate või planeeritavate abinõude täpsustamise vajalikkusest.

4.
Jahitunnistuse ja laskekatse tunnistuse vormi muutmine.

5.
Informatsioon: sigade aafrika katk, muud küsimused.
Käsitleti looduskaitse aladel söötmist, hüljeste arvukust. Noorjahimeeste koolituse praktilise poole süvendamiseks on vajalik koolituskeskuse arendamine. Sellekohane ettepanek tehakse  Keskkonnaministrile. Käsitleti ulukikahjustusi, maaomanike meetmeid nende vältimiseks.

Karel Rüütli lisas, et jahindusnõukogu on oluline erinevate osapoolte koostöö koht. Nõukogu istungid on 1 kord kvartalis, protokollid on avalikud. Jahindusnõukogu on nõuandev organ, tehtud otsused on nõuandvad.
Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks.
5. II poolaasta ja III kv eelarve täitmine.  
EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab 3. kvartali eelarvet, mille täitmise kohta jõudis aruanne vahetult enne juhatuse koosolekut. Eelarve on kulude osas täidetud, tulude osa on täidetud eeldatavast prognoosist paremini.

 Otsus: Võtta EJS 2014. a. eelarve täitmine teadmiseks.

6. Informatsioon sigade Aafrika katku kohta.

Koosoleku juhataja annab sõna VTA peadirektorile hr. Ago Pärtelile, kes edastab teavet hetke olukorra kohta: praegu on tuvastatud 25 Aafrika katkus isendit, endiselt 4 kohas Eestis.
Sõnavõtja kordab üle erinevates katkutsoonides toimivat käitumisjuhist. KKA-l on vajalik luua protseduur, millega allutada „roosast piirkonnast“ kütitud metssead 100%-lisele statistikale ja uuringutele.
Metssea populatsiooni vähendamiseks on EL poolt kavas keelustada lisasöötmine, jättes alles ainult peibutussöötmine. Lisasöötmise kohta on kavas välja töötada ühine strateegia Eestis, Lätis, Leedus ja Poolas. Juhatuse liikmed arutasid erivahendite kasutamist metssea jahil katku ohjamiseks.
Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks. 
7. Allkirjade kogumine Jahiseaduse täiendamiseks. 

EJS tegevjuht Tõnis Korts teatab, et hetkel on allkirja jahiseaduse muudatuse algatamise kohta antud 2673 inimest. Karel Rüütli tutvustab allkirjade üleandmise ja seaduse muudatuse algatamise protseduuri.
Otsus: Võtta teadmiseks ja allkirjad Riigikogus sobival ajal üle anda.

8. EJS uue veebilahenduse idee tutvustus. O. Leif. 
Juhatuse liige Oliver Leif toob juhatuse ette ettepaneku kaasajastada EJSi kodulehekülge, minnes üle uuele tehnilisele tasemele. Ta tutvustab uue kodulehe võimalikku arendust, mis muuhulgas lihtsustaks märgatavalt reklaami müüki. Reklaami tuludest oleks võimalik katta kodulehe halduseks tehtavaid kulutusi. Vajalik eelarve kodulehe arenduseks on ca 3000 eurot.
Juhatuse liikmed arutavad kuuldud ettepanekut. Leitakse, et otsustamiseks on hetkel tutvustavat materjali vähe. Tehakse ettepanek võtta küsimus peale täiendava ettevalmistava materjali läbitöötamist järgmise juhatuse koosoleku päevakorda.
Otsus: EJS uue veebilahenduse ettepanek võetakse novembri juhatuse koosoleku päevakorda.
9. Pöördumine Riigikogu poole seoses Relvaseaduse alusel tehtavate toimingutega. Juhatuse liige Tiit Tammsaar tutvustab siseministeerium poolt esitatud seaduse muudatuse ettepanekuga suurendada relvaseadusest tulenevaid riigilõive kordades. Valitsus on heakskiidu andnud. Liikmesorganisatsioonide juhid tegid ettepaneku pöörduda Riigikogu poole ettepanekuga korrigeerida riigilõive mõistlikkuse piirides. Juhatuse liige Tiit Tammsaar kommenteerib seadusemuudatusi: 1) relva võib hoida nt. ka tööl kapis. Mitme elukoha puhul võib hoida kokkuleppel politseiga relva igas elukohas. 2) kriminaalkorras karistatu tähtaja möödudes saab uuesti taotleda relvaluba.
Juhatuse liikmed teevad ettepaneku, et pöördumine Riigikogule tehakse jahimeeste nimel. Pöördumises palutakse üle vaadata relvaseadusest tulenevad riigilõivud, teha ettepanek tervisetõendi osas, et see oleks ühine autojuhi- ja relvaloal. Arutati, kas ei oleks kohe mõistlik teha ettepanek ka sumbuti kasutamise osas. Palutakse ka riigilõivude kulupõhist selgitust.
Hääletati: kõik poolt. 
Otsus: Pöördutakse Riigikogu rahandus- ja õiguskomisjonide poole seadusemuudatuse 
osas.
10. Märka ulukit aasta 2. poolaasta tegevused. 
EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe teeb ülevaate "Märka ulukit!" aasta tegevustest, mis on uut tehtud teisel poolaastal ja mis on veel ees. Teave selle kohta ilmub operatiivselt EJS kodulehel. Palve kõigile projektis aktiivselt kaasa lüüa.
Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks ja jätkata projektiga piirkondades.
11. 2015. aasta teema. 
EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab aasta teemaks tehtud ettepanekuid: 
Seoses seakatku levikuga, Riigikogu valimistega, jahiseaduse edasise rakendumisega teeb EJS büroo ettepaneku nimetada järgmine 2015. aasta „koostöö ja partnerluse aastaks.“ Ta selgitab lähemalt valiku tagamaid: Koostöö on mitme subjekti tegevus ühise eesmärgi saavutamiseks. Oluline on poolte vaheline mõistev suhtumine. Partnerlus on kahe või mitme ühenduse või asutuse ühine töö, kusjuures ükski osaline ei võta vastu otsuseid ühepoolselt. Partnerluse puhul otsustavad osapooled koostöö eesmärgid, tegevuskava ja vahendid koos. Partnerluse korral on koostöö märksa suurem, s.t. partnerlus on rohkem kui lihtsalt konsulteerimine. Avaliku ja erasektori partnerlus tähendab avaliku võimu ning mittetulundusühenduse ja/või ettevõtte koostööd. Vahetult enne koosolekut jõudis bürooni ka teine ettepanek: Uluki kasu kasvatamine ja kahjust hoidumine. Juhatus arutab teemade sobivust, leitakse, et lõplik otsus tehakse  novembri juhatuse koosolekul.  

Otsus: Aasta teema otsustatakse järgmisel juhatuse koosolekul. Seni oodatakse veel ettepanekuid.
12. Muud küsimused.
12.1. Info ulukikahjudest ja esitatud nõuetest. 

Tegevjuht esitab ülevaate eelmisel ja sellel nädalal liikmesorganisatsioonide hulgas tehtud küsitlusest esitatud kahjunõuete kohta.

Ulukikahjude osas on 50% liikmesorganisatsioonidest vastanud. Kaks põllumajanduslikku kahjunõuet on esitatud Leluselja jahiseltsile Hiiumaal. Aigar Kallase sõnul on RMK kahjustuste suurusjärk sellel aastal prognoosi kohane.
12.2. Halduslepingust. 
EJS lepinguline töötaja Karri Urban esitleb oma töölõiku halduslepingust tulenevate ülesannete täitmisel. EJS tegevjuht teeb ettepaneku pöörduda Keskkonnaministri poole halduslepingust tulenevate tasude korrigeerimiseks 2015. a. Hindade kinnitamise ettepanek esitatakse 31. oktoobriks KKM vastavalt halduslepingu tingimustele. Tehakse ettepanek järgmiste tasude osas: jahitunnistuse väljaandmine 14 eurot, jahitunnistuse vahetamine ja pikendamine 8 eurot, jahiteooria- ja laskeeksam 6 eurot ja laskekatse vastuvõtmine 2 eurot, laskekatse tunnistuse väljastamine 3 eurot. Hindade muutmise aluseks on suurenenud kulutused jahidokumentide väljaandmise haldamisel kohtadel.

Otsus: Kooskõlastada esitatud hinnad esitamiseks KKM kinnitamiseks.
12.3. Info jahirahu korraldamisest.
Jahirahu väljakuulutamine on jõudnud Tartusse. Pauli Saag ja Tõnis Korts annavad ülevaate, et jahirahu kuulutatakse välja 17. detsembril algusega kell 18.00 Jaani kirikus Tartus. Peale tseremooniat minnakse Ülikooli vanasse kohvikusse, kus pakutakse õhtusööki ja tantsuks on ansambel. Kohti on kokku ca 250. Osavõtutasu jääb eelmise aasta suurusjärku.
13. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine. 

 Järgmine juhatuse koosolek toimub 27.11.2014.

