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JUHATUSE

ERAKORRALISE KOOSOLEKU PROTOKOLL
15. september 2014                                                                                                                           Tallinn                                                                                                                                               
Osalesid: Tõnu Juul, Lembit Kaljuvee, Aigar Kallas, Mati Kivistik, Toomas Kõuhkna, Toomas Marrandi,

 Priit Piilmann, Margus Puust, Jaanus Põldmaa, Karel Rüütli, Aarne Taal, Mati Tang, Tiit Tammsaar, Raul Vahter.

Puudusid: Oliver Leif, Neinar Seli, Roland Pullerits, Taavi Veskimägi, Jaak Volmer

Külalised: Ago Pärtel (VTA), Mait Tint (KKI), Teet Koitjärv (KKA), Tõnu Traks (KKM)

Päevakord: 1. Sigade Aafrika katku levik Eestisse ja EJS tegevus sellest tulenevalt.

Koosoleku juhataja: Margus Puust                                                                            Protokollija: Lea Truska 

Margus Puust teeb ülevaate kujunenud olukorrast ning juhatuse ja EJS juhtkonna senisest tegevusest sigade Aafrika katkust teabe hankimisel ja liikmetele levitamisest. 
Koosoleku juhataja annab sõna Veterinaar ja Toiduameti peadirektorile Ago Pärtelile, kes teeb ülevaate SAKi olemusest. Metssigadele ainuõiget mudelit ei ole. Metssigade elutegevuse uurijaid on maailmas vähe, kes oskaks kirjeldada nende käitumismudeleid. SAKile vaktsiin ja ennetav kaitse puudub. Seni on tuvastatud, et katk levib enamasti inimeste tegevuse tagajärjel. Teada on, et Eesti Vabariigi territooriumile jõudis katk Lätist. Poola, Leedu ja Läti esimesed nakkuskolded leiti kõik Valgevene piiri lähedalt. Valgevenes, Leedus ja Lätis otsustati sigade arvukust märkimisväärselt vähendada. Iga isendi eest tasub Läti riik preemiat. Vaatamata sellele katku levikut ei peatatud. Eesti VTA lõunapiirkondade töötajad on teinud ennetustööd ning käinud läbi üle 1000 seapidaja majapidamisest, rääkinud ohtudest ja ennetavatest meetmetest. Väga oluline on säilitada puhtana seni SAKist puutumata Euroopa territooriumi (Saksamaa, Taani).

Ettekandja selgitab tsoonide loomise vajadust ja põhimõtteid, nende alade operatiivset vastavalt vajadusele muutmist, erinõuete kehtestamist tsoonides. ELi täpseid direktiive on oodata lähiajal. Ettekandja selgitab praktilist poolt – SAKi laboratoorne uurimine on jahimehele tasuta, riigile maksab 50 eurot.

Soovitus on leitud rümbad kohapeal maha matta. On arutletud võimalust ka rümpade vedamiseks Väike-Maarjasse utiliseerimiseks. See on jahimehele tasuta. Nakatunud rümba hoidmiseks kasutatud külmkambrid tuleb desinfitseerida, mida teeb VTA samuti tasuta. Probleemiks on, kuidas teavitada jahimehi, et EL poolt määratud tegevusjuhiseid erinevates tsoonides on kindlasti täitmiseks, missugune võiks olla sunnimehhanism.

Juhatuse liikmed esitavad palju küsimusi taudi levimisviiside ja haiguse kulgemise kohta. A. Pärtel selgitab, et viirus levib füüsilise kontakti ning kehavedelike kokkupuute teel. Eestis elavad puugid, kärbsed ja kährikud katku ei levita. Samuti ei levi viirus õhu kaudu. Surm saabub peale nakatumist 2–10 päeva jooksul. Viiruse peiteaeg on 10–14 päeva. Surma põhjustab veremürgitus, kõrge palavik. Kodusigadel on märgatud kõrvadel verevalumeid, verejooksu kärsast jne. Metssigade tunnuseid ei osata öelda. Viirus ei tekita immuunsust. Haigustsoonide piire sulgeda muudeks jahinduslikeks tegevusteks ei ole EL regulatsioone arvestades võimalik. Teadaolevalt viirus inimesele ohtlik ei ole. Viirus on nakkusohtlik väljaheites 10–15 päeva, laibas 2–3 kuud, sealiha tootes 1 aasta. Hukkub 70 kraadi juures.
Koosoleku juhataja annab sõna Keskkonnaameti kriisinõustajale Teet Koitjärvele, kes selgitab, et olukordade ja tsoonide operatiivseim info on saadaval keskkonnaameti kodulehel. SAKiga on keskkonnaamet tegelenud jaanuarist-veebruarist. On arutatud veekaitselisi, matmiskohtade jmt küsimusi. KKA on monitoorinud Läti olukorda, seal on kõik leiud metssea omad ja just Eesti piiri lähedal olevatest piirkondadest.
Sõnavõtja rõhutab, et surnud sea leidmisel tuleb sellest teatada, vaatamata ajujahi peatamise hirmule. Tsoonide vahel liigutatavaid sigu on kohustus uurida SAK suhtes. Need meetmed on vajalikud seakasvatuse kui majandusharu kaitseks mitte metssea populatsiooni säilitamiseks.
Juhatuse liikmed küsivad, kaua tsoonide režiimid kestavad, kes neid muudab. Ago Pärtel vastab, et „punane“ (leitud SAK positiivne isend) tsoon kestab 3–4 kuud viimasest leiust. Tsoonid kinnitatakse Eesti VTA ettepanekul Brüsselis. 
Koosoleku juhataja annab sõna KKM jahindusnõunikule Tõnu Traksile, kes ütleb, et oluline on, et teave olukorra tõsidusest jõuaks kõikideni. VTA poolt esitatud soovituste täitmine on kasulik jahimeestele endale, need ei ole kiusu ja poliitika pärast. Praegu on vähe kogemusi, aga teadmised kasvavad,  peame proovima kasutada kõiki meetmeid, et taudi peatada. Metssea populatsioonist käib SAK kindlasti laastavalt üle, kuid tuleb kaitsta kodusigu? Selle kõrval on ka jahindus majandusharu, mille kestvusele tuleb mõelda. Praegu on avalikkuse huvi väga suur, kuid on ka oluline mitte üle reageerida.
Koosoleku juhataja rõhutab, et on vajalik kohtuda SAK küsimuses maa- ja metsaomanikega.
Juhatuse liikmed arutavad veel SAK meetmete rakendamist hoiu- ja kaitsealadel, suurkiskjate söödabaasi küsimusi, kui metssigade arvukus oluliselt väheneb, jahindusnõukogude limiitide määramisest erakorralistes tingimustes jmt.
Ago Pärtel teavitab, et neljapäeval 18.09 edastab ta KK ministrile ettepanku keelata „punastes“ tsoonides aju- ja koerajaht metsseale. 

Koosoleku juhataja lõpetab koosoleku.

Järgmine korraline juhatuse koosolek toimub 25. septembril kell 13.00
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