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Eesti Jahimeeste Seltsi

Juhatuse koosoleku protokoll

Kuristiku 7, Tallinn  23.02.2017 nr. 10-2017
Koosoleku algus kell 13.00 ja lõpp 17.30

Juhatas:               Margus Puust

Protokollis:         Lea Truska

Osalesid juhatuse liikmed (12) allkirjaleht lisatud: Mati Kivistik, Oliver Leif, Arvi Luuk,  Roland Pullerits, Margus Puust, Kalle Palling, Rein Rosenberg, Aarne Taal, Tiit Tammsaar, Raul Vahter, Priit Vahtramäe, Toomas Kõuhkna.
Puudusid juhatuse liikmed: Karel Rüütli, Jaanus Põldmaa, Priit Piilmann, Raivo Aeg, Aigar Kallas, Mati Tang, Jaak Volmer.
Lisaks osalesid: EJS tegevjuht Tõnis Korts, IVJS tegevjuht Egert Malts, EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe, kokkutuleku peakohtunik Urmo Sitsi.

Koosoleku algul õnnitleti veebruari sünnipäevalapsi.

1. Päevakorra kinnitamine.
Kinnitati alljärgnev päevakord:. 

2. Jahimeeste kokkutulek 2017 korraldus.

3. Info RB osas.

4. MTÜ Järvamaa Jahindusklubi Koigi jahtkonna pöördumine.
5. Jahipidamisõiguse tasu ja loodusele tekitatud kahju.

6. 2016. a. eelarve täitmine ja 2017.a. eelarve projekti läbivaatamine.

7. Volituse andmine seaduse hindamiseks ja ettepaneku tegemiseks seirearuandesse. 

8. Muud küsimused.

8.1. RMK ulukikahjud Järvamaal.
9.  Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine. 

2.   Jahimeeste kokkutulek 2017 korraldus.

Kokkutuleku peakohtunik Urmo Sitsi tutvustab kokkutuleku võistluste korraldust ja uut juhendit. Juhend oli lisatud juhatuse liikmetele saadetud materjalidele. Teeb kaks olulist muudatusettepanekut. Ettepanekute põhjenduseks esitleb statistilist kokkuvõtet.  
Esimene muudatus on võistluste tulemuste arvestuses: jahiseltside ja maakondlik virtuaalarvestus. Auhindu jagatakse kahes klassis. 
Teine oluline muudatus on, et võistlustulemustes arvestada võistkonna 7 parima ala tulemust. Kolmas ettepanek, et võistlustel saavad osaleda ka alla 16. aastased, kes ei oma jahitunnistust.

Juhatuse liikmed arutavad ettepanekuid.
Koosoleku juhataja teeb ettepaneku kinnitada 2017.a Jahimeeste kokkutuleku juhend.
Otsus: Kinnitada 2017.a. Jahimeeste kokkutuleku juhend materjalides esitatud kujul.
3.   Info RB osas.
Margus Puust kommenteerib Päevalehes ilmunud RB artiklit, kuhu ta andis intervjuu. Artiklis rõhutas ajakirjanik, et jahimeeste arvates Eesti ainus ökodukt ei tööta. Kuna põtru sealt üle ei lähe, siis tegelikult ta ei töötagi. Ei taheta aru saada, et meie põdrad ei roni mägedes hea meelega. Uuringuid piisavalt tehtud ei ole. Tiit Tammsaar lisab, et on hea, et tegutseme ja kirjutame sellel teemal. Meedias oleme heas valguses. Põder raudtee alt käima saada on kallis. RB projekteerijad ei võta kuulda ettepanekuid, mis hinda tõstab. Jahimehed on hetkel vähesed looduse hoidjad.

Priit Vahtramäe – Minister väidab, et tahame vähendada ökoduktide arvu, tegelikult  proovime vahetada ökodukte tunnelitega.
Juhatuse liikmed arutavad, et teemaga tuleb edasi tegeleda kuni tehniline projekt ei ole veel kinnitatud. Peaksime hoidma arengutel silma peal. Peame olema nähtavad ja aktiivsed.
Otsus: Tegeleda teemaga edasi. Vaja osaleda protsessis, projekteerimise faasis, et saada jahimehi rahuldav lahendus.
4.    MTÜ Järvamaa Jahindusklubi Koigi jahtkonna pöördumine.
EJS tegevjuht Tõnis Korts selgitab, et Koigi jahtkond on pöördunud EJSi juhatuse poole sooviga lahendada Järvamaa JK ja Koigi jahtkonna vaheline konflikt. Vaatamata sellele, et ei ole tavapärane kui EJS juhatus arutab liikmesorganisatsioonide siseseid probleeme, on seekord teema juhatuse koosolekul lauale toodud. Esitatud on suurel hulgal materjali, mis on juhatuse liikmetele eelnevalt saadetud. Järvamaa jahindusklubi poolt kommenteerib pöördumist juhatuse liige Arvi Luuk. 
Arvi Luuk selgitab, et Järvamaa JK juhatuses on olnud erimeelsused arutelul pikemat aega alates 2008.a. Järgmisel nädalal (4.03) on küsimused jälle Järvamaa juhatuses arutelul. Ettekandja usub, et paari kuu jooksul leitakse lahendus, et küsimused klubi sees ise ära lahendada. Juhatuse liikmed võtavad info teadmiseks.  
Otsus: Võtta saadud info teadmiseks ja pöörduda küsimuse juurde tagasi hiljemalt sügisel info saamiseks. Jooksvalt saada ülevaade sõlmitud kokkulepetest.
5. Jahipidamisõiguse tasu ja loodusele tekitatud kahju.

Tõnis Korts selgitab, küsimus jahipidamisõiguse tasu kohta ajendas juhatuse päevakorda võtma 22.02.2017 kohtulahend, kus kohus ei andnud õigust keskkonnainspektsioonile, kes karistas jahimeest jahipidamisõiguse tasumata jätmise pärast. Eelmine sarnane lahend tuli kuu aega tagasi. Tekkinud on olukord, kus ühest küljest peaks maksma loodusele tekitatud kahju, kui 10 eurot jahipidamise õiguse tasu on riigile maksmata, kuid teisalt peavad jahimehed karistust ebaõigeks, kohus on oma otsustes pidanud kahjunõudeid eba-proportsionaalseks.

Ettekandja teeb juhatusele ettepaneku teha RK Keskkonnakomisjonile, VV ja KeMle ettepanek, et õiguskorda viidaks sisse vajalikud muudatused, mis lähtuvad kohtu seisukohtadest.
Ettepanek pannakse hääletamisele.
Hääletati: Kõik poolt.

Otsus: Teha asjaomastele institutsioonidele ettepanek õiguskorra vastavusse viimiseks.
6. 2016. a. eelarve täitmine ja 2017.a. eelarve projekti läbivaatamine.

Tõnis Korts selgitab 2016. eelarve täitmist. On tulnud keerulisemad aastad tulude osas. Vähenemas on halduslepingu tulud, karusnaha ostu-müüki ei toimunud. Vaatamata „jahimeheks aastale“ ja suuremale reklaamile õppegrupid ei täitunud ning koolituse tulud on seega alalaekunud. Taotlesime 2017 jahitunnistuse väljastamise tasu tõusu KeMilt (20 eur). Ministeerium olles tutvunud meie tulude- kuludega rahuldas selle. Liikmemaksu sellel aastal veel tõstma ei pea. Tulude-kulude eelarve väikese kasumiga. KIK 2017 aasta I vooru kohta ei ole selgust, kas meie projektide rahastamiseks jätkub raha ja kas neid üldse menetletakse. 
Juhatuse liikmed arutavad eelarve küsimusi. Tegevjuht selgitas juhatuse liikmetele SAK projekti hindade kujunemist ja selle ajalugu. KIKi projektide rahastamise osas paluti tegevjuhil küsida KeMilt selgitusi, mis tehakse ulukikahjudest ülejäävate vahenditega.
Otsus: võtta 2016 ja 2017 eelarve teadmiseks ja lisada järgmise koosoleku päevakavasse.
7. Volituse andmine seaduse hindamiseks ja ettepaneku tegemiseks seirearuandesse. 

Koosoleku juhataja tutvustab juhatuse liikmetele Eesti maaettevõtjate, maa- ja metsaomanike esindusorganisatsioonide esindajate ja EJS esindajate nõupidamist, mis toimus 16.02.2017 Kuristiku tn EJSis. Koosolekul osalesid Margus Puust, Tõnis Korts, Rein Rosenberg, Raul Vahter (Eesti Jahimeeste Selts), Priidu Pärna (Eesti Omanike Keskliit), Ando Eelmaa, Anti Rallmann, Andres Olesk, Liina Laineveer (Eesti Erametsaliit), Lembit Paal (Eesti Põllumeeste Keskliit, Põllumajandus-Kaubanduskoda), Mait Värk (Eesti Talupidajate Keskliit).

Koosoleku protokoll on juhatuse materjalidele lisatud.

Koosolek oli konstruktiivne, püüti leida ühisosa.  Maaomanike esindusorganisatsioonid soovisid arutada Jahiseaduse toimimise ning selle hindamise teemal ning tegid ettepaneku lisada seirearuandesse ulukikahjude osa, täna seda ei arvestata. Samuti tehti ettepanek kohandada Eesti Jahinduse Head Tava maaomandi kasutamise osas. EJS delegatsioonil nendeks juhatuse volitus puudus. Juhatuse liikmed arutavad käsitletud teemat. Samuti arutatakse võimaluse üle koostada jahiseltsi ja maaomaniku vahelise näidis – e. tüüplepingu põhi, mida mõlemad pooled aktsepteeriksid.

Koosoleku juhataja teeb ettepaneku asuda tüüplepingu koostamisega tegelema. Esialgu suhtusid juhatuse liikmed ettevaatusega jahiseaduse avamisse, aga alustada tuleks koos maaomanike esindusorganisatsioonidega jahiseaduse toimimise analüüsi.  Ulukiseire kord võiks kajastada ulukikahjusid. 
Otsus: anda volitused töögrupile alustada jahiseltside ja maaomanike vahelise tüüplepingu  koostamist,  jahiseaduse toimimise hindamiseks, seirearuandesse kahjude osa ettepaneku väljatöötamiseks ja Eesti Jahinduse Hea Tava üle vaatamiseks maaomandi kasutamise koha pealt.

8. Muud küsimused.
8.1. RMK ulukikahjud Järvamaal.
RMK on esitanud ulukikahjude kohta nõuded Järvamaal kahele seltsile Roosna-Allikule 7000 eurot ja Kõrvemaale 2500 eurot. Viimane on tasutud. Roosna- Alliku veel ei ole. Seal on tekkinud lahkhelid, kus kaks meest on nõus kogu kahju tasuma. Samas kahjustuspiirkondadesse täiendavaid lube ei anta. Ettekandja esitles ka kahjude fotosid, millised olid tekkinud peale raideid.
Otsus: Võtta saadud info teadmiseks. 

8.2. Laskmise töörühma uue liikme nimetamine

Oliver Leif palub ennast lisada eelmisel koosolekul moodustatud laskmise töörühma. 

Otsus: Lisada Oliver Leif juhatuse poolt nimetatud laskmise töörühma.

8.3. EJS tegevjuht teatab, et EJS juubeli pidu toimub 25. novembril Ugalas.
9. Järgmine juhatuse koosolek toimub 23. märtsil Järvamaal Albus Jäägri villas kell 12.00

