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JUHATUSE KOOSOLEKU 

PROTOKOLL

Tallinn, Kuristiku 7                                                                                    22. mai 2014.a.

Algus: kell 13.00 lõpp 16.00

Osalesid: (registreerimisleht lisatud): Lembit Kaljuvee, Toomas Kõuhkna, Mati Kivistik, Oliver Leif, Margus Puust, Karel Rüütli, Aarne Taal, Tiit Tammsaar, Jaak Volmer, Priit Piilmann, Neinar Seli, Tõnu Juul, Toomas Marrandi, Raul Vahter.
Puudusid: Aigar Kallas, Taavi Veskimägi, Mati Tang, Jaanus Põldmaa.
Osalesid: EJS tegevjuht Tõnis Korts, EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe.
Vastavalt juhatuse koosoleku reglemendile valiti koosoleku juhatajaks EJS president Margus Puust ja protokollijaks Lea Truska.                         
1.Päevakorra kinnitamine.
Margus Puust teeb ettepaneku kinnitada varem väljakuulutatud päevakord.

Otsus: Kinnitada alljärgnev päevakord:

1. Päevakorra kinnitamine.

2. 2014. aasta I kv. eelarve.

3. Volituse andmine JS § 37 tuleneva toimingu täitmiseks.

4. Ülevaade kahjuteatistest.

5. Märka ulukit koolides - ülevaade.

6. Aasta 2015 teema.

7. Muud küsimused. Info kokkutuleku korraldusest. 
8. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine
2. 2014. aasta I kv eelarve. 

Eelarvet tutvustab EJS tegevjuht Tõnis Korts
I kv eelarve täitmisele saab anda rahuloleva hinnangu. Juhatuse liikmed küsimusi ei esitanud.
Otsus: Võtta 2014.a. I kv eelarve täitmine teadmiseks.

3.Volituse andmine JS § 37 tuleneva toimingu täitmiseks.
Margus Puust selgitab, et tegemist on EJSi ja KKM vahelise halduslepingust ja jahiseadusest tuleneva ülesande täitmisega. Ta teeb ettepaneku anda juhatuse poolt EJS tegevjuhi asetäitjale Andres Lillemäele juhatuse volituse JS § 37 Jahitunnistuse kehtivuse peatamine lõik 2 alusel jahitunnistuste kehtivuse peatamise otsuste tegemiseks.
Mati Kivistik küsib, kas selline tegevus on juriidiliselt korrektne. Tõnis Korts selgitab, et hetkel sellele küsimusele ühest juriidiliselt korrektset vastust ei ole. Erinevad juristid on siin erinevatel seisukohtadel. Igal juhul on korrektne, kui on olemas juhatuse poolne volitus toimingute tegemiseks. KKM juriste on informeeritud ja nad tegelevad selle küsimusega. 
Koosoleku juhataja paneb volituse andmise hääletamisele. Hääletati: poolt 13  häält, erapooletu 1 (Mati Kivistik), vastu 0.
Otsus: Volitada Andres Lillemäed JS § 37 Jahitunnistuse kehtivuse peatamine lõik 2  alusel jahitunnistuste kehtivuse peatamise otsuste tegemiseks.

4. Ülevaade ulukikahjustuste ennetamise teatistest.
Margus Puust selgitab, et 1. maiks vastavalt JS § 44  oli maaomanikel võimalus esitada ulukikahjustuste ennetamise teatised. Kuna uuest jahiseadusest tulenevalt on teema väga aktuaalne ja eluliselt oluline küsiti liikmetelt andmeid esitatud ulukikahjustuste ennetamise teatiste kohta. Hetkel on laekunud ca 1/3 liikme andmed. 
Tõnis Korts esitleb tabelit siiani laekunud teabe kohta EJS  ootab teavet edasi. Probleemiks on, et esitatud teatised on väga erinevad:  katastri numbritega, PRIA- massiivid jne.
Tiit Tammsaar teeb ettepaneku koostada jahimeestele memo, kuidas toimida metsateatise (ulukikahjustuste) saamisel, ning see EJS kodulehele üles panna.
Margus Puust käsitleb Järvamaalt juhatusele saadetud kirja, kus Kalle Grünthal  teeb ettepaneku pöörduda KKM poole järelpärimisega ulukikahjustuste ennetustegevuse meetmete täpsustamise kohta.
 Toomas Marrandi  tutvustab olukorda Järvamaa JK laekunud kahjuteatiste osas. Ta toob näite Väätsa Agrolt tulnud teatise kohta, kirjeldatud on 180 objekti. Ennetustegevuseks on olnud niitmine, elektrikarjus, põld keset küla. Määrus näeb ette pindalapõhist teatamist, pindalad teatises puuduvad. Neist objektidest on suur osa EPT jahtkonna kasutuses, kellele Väätsa Agro on juba teatanud, et tühistab veebruaris 2015 sõlmitud jahimaade rendilepingu. 

Probleeme kahjunõuete esitajatega on veel. Kahjustuste määrus on ebamäärane ning ennetustegevuse meetmed määratlemata. Kui repellendiga töödeldi metsa varem kui 2013. a. – kas on see kehtiv ennetustegevus jne.

Juhatuse liikmed arutavad küsimust. Toomas Marrandi tõi välja probleemi metssigade küttimisest ilma lepinguta päikesetõusust päikeseloojanguni. Roland Pullerits juhtis tähelepanu Ida-Virumaa väga suure karude arvukuse kohta, mis on ohuks nt. põdraasurkonna arenguks.
Margus Puust teeb ettepaneku, et juhatus võtaks esimesel võimalusel kokku arendusgrupi, et koostada kiri KKM-le ennetustegevuse meetmete täpsustamisest ning jahimeestele käitumisjuhis, kuidas toimida ulukikahjustuse teatise  saamisel.
Otsus: Koostada pöördumine KKM-le ulukikahjustuste ennetustegevuse meetmete kohta informatsiooni saamiseks. Koostada memo jahimehele, kuidas toimida ulukikahjustuse teatise saamisel. Koguda liikmetelt edasist teavet laekunud teatiste kohta.

 5. Märka ulukit koolides – ülevaade.
 Andres Lillemäe teeb ülevaate EJS juhatusest algatuse saanud projektist, kus jahimehed käivad koolides ja lasteasutustes õpilastele jahindust tutvustamas. Tagasiside on väga hea.

Pidevalt on sündmus kajastatud ka EJS kodulehel. Juhatuse liikmed märgivad, et suurtes linnades Tallinnas ja Tartus ei ole seni veel ühtegi sellelaadset sündmust toimunud. 

Kodulehel võiks olla projekti reklaamiv klipp. Praegu töötab projekt vabast tahtest ja heast algatusest, rahalist ja metoodilist toetust ei ole. 
Otsus: Tunnustada senist tegevust ja kindlasti jätkata. Võimalusel kaasata Tallinna ja Tartu koolid.

6. Aasta 2015 teema. 
Margus Puust  ütleb, et sisukama tegevuse nimel, tuleks 2015.a. teema leidavõimalikult vara. Kas kuulutada avalik konkurss või mõelda ise välja? Üks ettepanek on keskenduda sellele, et saada seltskonda juurde uusi noorjahimehi. Teha vastav kampaania aasta läbi ehk siis näiteks „jahimees on lahe olla“ või midagi sarnast. 
Roland Pullerits pakub teemat: Integratsioon läbi jahinduse. Hea tava tuleks tõlkida vene ja inglise keelde. 
Otsus: Juhatuse liikmed saadavad ettepanekud enne järgmist juhatuse koosolekut tegevjuhi e-posti.
7. Muud küsimused. Info kokkutuleku korraldusest. 
Tõnis Korts – tutvustab kokkutuleku korraldamise hetkeseisu. Eelregistreerimine on avatud. Aarne Taal küsib seltside, ühenduste arvestuse kohta. Ta on teinud ka vastava pöördumise juhatuse liikmetele. Jaak Volmer selgitab ideed, mis tagab rohkearvulist osavõttu võistlustest.
Raul Vahter teeb ettepaneku järgmisel aastal korraldada maakondlikud võistlused. Seltside võistlused oleksid omaette arvestuses.
Aarne Taal teeb ettepaneku edaspidi mõelda võistlusjuhendi peale, kus kõigil oleks huvitav osaleda.
Otsus: Järgmise 2015.a. aasta kokkutuleku juhend üle vaadata. Juhatuse liikmed esitavad tegevjuhile ettepanekud.
9. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.    
Otsus: Järgmine juhatuse koosolek toimub reedel 11. juuli Toosikannus jahimeeste kokkutulekul.

Koosoleku juhataja                                                                                Protokollija
