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 Eesti Jahimeeste Selts

VOLINIKE KOOSOLEKU PROTOKOLL

Tallinn, Tallinna loomaaia keskkonnahariduskeskus                      14. aprill 2015
Algus kell 10.30, lõpp kell 14.00
EJS president Margus Puust tervitab kohale tulnud volinikke.

Volinike koosolek valib tööorganid: 

1. häältelugemise komisjoni koosseisus Ando Holm, Aadi Saar, Aigar Jürgens, Aare Veetsmann;

2. mandaatkomisjoni Mati Kivistik, Mati Kepp, Toomas Marrandi; 

3. koosoleku juhataja Jaak Volmer; 

4. protokollija Lea Truska.

Koosoleku juhataja Jaak Volmer palub mandaatkomisjonil tööle asuda.

Mandaatkomisjoni otsuse loeb ette komisjoni esimees Mati Kepp. Komisjon on kindlaks teinud, et 199-st volinikust on esindatud 152 (76,4%) kehtivat mandaati omavat volinikku, registreeritud on ka 3 külalist (Lisa 1. Registreerimislehed). Mandaatkomisjoni otsusega on volinike koosolek otsustusvõimeline.

Volinikud kinnitavad mandaatkomisjoni otsuse 152 poolt häälega, erapooletuid ja vastu hääli ei ole.
1. Päevakorra kinnitamine.
Koosoleku juhataja teeb ettepaneku kinnitada koosoleku päevakord varem välja kuulutatud kujul.

Hääletati: 152 poolt häält, vastu ja erapooletuid ei ole.
Otsus: Kinnitada alljärgnev päevakord:
1. Päevakorra kinnitamine.

2. EJS tunnustusavalduste üleandmine.

3. EJS presidendi Margus Puusti ülevaade juhatuse tööst.

4. EJS 2014. a majandusaasta aruande kinnitamine.

5. 2015. a eelarve kinnitamine.

6. Audiitori määramine.

7. Juhatuse uue liikme valimine.

8. Informatsioon sigade Aafrika katkust.

9. Muud küsimused ja informatsiooni vahetamine.
2. EJS tunnustusavalduste üleandmine.
Vastavalt EJS tunnustusavalduste andmise korrale antakse EJS autasud reeglina kätte pidulikult volinike koosolekul. EJS juhatus otsusel autasustatakse vapimärgiga Metsis Jaan Ärmust, Tõnu Vaaski, Uno Annust, Raimu Aiat, teenetemärgiga Ilves Harald Koeli, Henno Kallast, Hillar Pihlast, Arvo Lehistet, Silva Milderit, Helmo Mahonit, Aado Eichet, Toomas Kauna, Mati Kivistiku, Ülo Tulikut, Jüri Kõresaart, Aadu Käärmanni, Tõnu Järve, Jaanus Põldmaad, Jaan Otti, Aivar Pikkmetsa, Enno Hussarit, Olavi Koldi, Aadi Saart. Tänukirjad said Rein Laas, Kaljo Laid, Kalev Kikas, Lembit Mihkelstein, Heino-Jaan Pärna, Mihkel Vahter, Jaak Konrad, Udo Miller, Indrek Reinaru, Mati Kirs, Olev Kuuse, Oskar Suislepp, Enn Reimann, Sergei Muskin, Robert Lelov. 

3. EJS presidendi Margus Puusti ülevaade juhatuse tööst.
EJS president Margus Puust teeb ülevaate EJS juhatuse tööst 2014. aruandeaastal. EJS liikmeskonda kuulub aasta lõpuks 86 liikmesorganisatsiooni, 2014. aastal lisandusid Rulli Kütid MTÜ, Palivere-Piirsalu JS, Valgamaa JÜ, kokku kuulub EJSi 11 101 jahimeest. President tänab kõiki liikmeid õigeaegse liikmemaksu tasumise eest, mis on abiks organisatsiooni töö korraldamisel.

EJS on koostöö ja esindusorganisatsioon. EJS tegevjuhtkond on osalenud FACE ja CIC töökoosolekutel ja peaassambleedel. EJS president osaleb KKM juurde loodud Jahindusnõukogu töös, EJS liikmeorganisatsiooni esindaja osaleb maakondliku jahindusnõukogu töös. EJS osaleb aktiivselt SAKi riiklikus tauditõrje komitees. Seltsi head koostööpartnerid on olnud Keskkonnaministeerium, Keskkonnaamet, Keskkonnainspektsioon, Põllumajandusministeerium, VTA, RMK, Riigikogu jahinduse töörühm ja paljud teised. EJS ajakirja toimetus osaleb Sinu Mets toimetuse töös.

2014 oli „Märka ulukit“ aasta. Liikmesorganisatsioonide tegevus oli väga aktiivne jahindusalase teabe ja oskuste viimisel koolidesse ja lasteaedadesse.

Toimus 7 korralist juhatuse koosolekut. Üksikasjalik ülevaade EJSi organiseeritud sündmustest ja toimunud tegevustest on esitletud esmakordselt välja antud Eesti Jahimeeste Seltsi 2014 aastaraamatus.

Margus Puust ei olnud rahul jahinduslikust teaduslikust konverentsist vähese osavõtuga. 
Saarte JS volinik Erki Aavik teeb ettepaneku, et EJS oma valdkonna suurima esindajana, peaks hakkama hindama otsuste tulemuslikkust. Näiteks, mida on kaasa toonud marutaudi likvideerimine metsas.
Volinikud võtsid presidendi ülevaate juhatuse tööst teadmiseks.
5. EJS 2014. a majandusaasta aruande kinnitamine.
EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab 2014 majandusaasta eelarve täitmist, majandusaasta aruannet ja audiitori otsust,  mis olid varem volinikele kättesaadavaks tehtud. Majandusaasta lõpetati positiivse tulemiga, eelarves kõrvalekaldeid ei olnud. Majandusaasta aruanne on kinnitatud audiitori poolt, kes oma järeldusotsuses kinnitab, et majandusaasta aruanne kajastab õigesti ja õiglaselt MTÜ Eesti Jahimeeste Seltsi finantsseisundit 2014 majandusaastal. Materjalide juurde olid lisatud ka eraldi seletuskirjad 2014. a eelarve täitmise ja majandusaruande kohta. Küsimusi oli võimalik esitada volikogule eelneval perioodil. 

Volinikud ettekandjale küsimusi ei esitatud.
Hiiumaa JS volinik Tiit Paulus teeb ettepaneku lisada reservi kasutamisel tingimus, et reservi saab juhatus kasutada seltsi hoone renoveerimiseks. Koosoleku juhataja teeb ettepaneku käsitleda seda järgmise punkti juures.
Koosoleku juhataja teeb ettepanku kinnitada 2014. a majandusaasta aruanne koos audiitori järeldus otsusega.

Hääletati: Poolt 142 häält, vastu- ja erapooletuid ei ole. 
Otsus: Kinnitada EJS 2014. a majandusaasta aruanne koos audiitori otsusega.

Koosoleku juhataja kuulutab vaheaja 45 min.

Peale vaheaega täpsustab mandaatkomisjoni esimees Mati Kepp volinike arvu, 2 volinikku saabus koosolekule hilinemisega ning kaks volinikku lahkusid. Koosolek jätkub 153 hääleõigusliku volinikuga. 

5. 2015. a eelarve kinnitamine.
EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab 2105. a eelarve projekti. Eelarve on tulude-kulude osas tasakaalus. Uus rida 2015. a eelarvel on Reserv, mis moodustub eelarve väliselt eelmiste perioodide kasumist. Reservi kasutamise kohta on juhatuse ettepanek kasutada seda juhatuse otsusel.

Küsimusi 2015. a eelarve kohta ei esitatud. Küsimusi oli võimalik esitada volikogule eelneval perioodil. Seda võimalust ei kasutatud. Materjalide juurde oli lisatud eraldi ka põhjalik seletuskiri eelarve kohta.

Arutelu tekitas lisareal Reserv olev summa.
Viljandimaa JL volinik Priit Vahtramäe, teeb ettepaneku, et reservist arvestusega 1 euro füüsilise liikme kohta suunatakse liikmete koolitamiseks (kokku ca 10 000 eurot).
Hiiumaa volinik Tiit Paulus teeb ettepaneku, et 10 000 eurot kasutatakse koolituseks ja 40 000 kasutatakse hoone renoveerimiseks. 
Priit Vahtramäe teeb ettepaneku, et juhatus ei saa reservi oma otsusega kasutada, vaid see tuleb kinnitada volinike poolt.
Võrumaa JS volinik Ülo Tulik teeb ettepaneku võtta vastu otsus, et reservfondi võib juhatus kasutada aruandekohustusega volinikele.

Sõna võtsid veel Järvamaa JK volinik Kalle Grünthal, Juuru JS volinik Villem Reinaas, Jaanikese Jahindus OÜ volinik Tõnis Balodis jt. Toimus arutelu, kus väljendati erinevaid arvamusi. Kõlama jäi reservi kasutamine koolituseks, maja renoveerimiseks ja juhatuse usaldamine selle kasutamisel. 

Koosoleku juhataja teeb ettepaneku kinnitada 2015. a eelarve esitatud kujul ja anda juhatusele volitus reservi kasutamiseks tingimusega, et tähelepanu pööratakse liikmeskonna koolitusele ja maja renoveerimisele.

Hääletati: Poolt hääli 140, 2 vastuhäält, erapooletuid ei ole.
Otsus: Kinnitada EJS 2015. a eelarve ja volitada juhatust kasutama reservi, kusjuures tähelepanu pööratakse liikmeskonna koolitusele ja maja renoveerimisele. Juhatusel koostada reservi kasutamise kord. 
6. Audiitori määramine.
EJS tegevjuht Tõnis Korts teeb ettepaneku määrata EJS 2015. a majandustegevust auditeerima vandeaudiitori Aare Olanderi audiitorfirmast OÜ Grow Audit. Juhatusel on audiitorfirma kirjalik nõusolek ja see on lisatud materjalide juurde.
Koosoleku juhataja paneb ettepaneku hääletamisele.

Hääletati: poolt 140, vastu- ja erapooletuid hääli ei ole.
Otsus: Kinnitada EJS 2015 majandusaastat auditeerima OÜ Grow Audit vandeaudiitor Aare Olander.
7. Juhatuse uue liikme valimine.
EJS president Margus Puust teeb ettepaneku valida EJS juhatuse liikmeks Valgamaa Jahiühistu tegevjuht ja juhatuse liige Rein Rosenberg. Juhatusel on olemas digitaalselt allkirjastatud nõusolek, mis on lisatud materjalide juurde. Rein Rosenberg on osalenud alates organisatsiooni liikmeksastumisest juhatuse koosolekutel külalisena.

Kandidaat Rein Rosenberg tutvustab ennast volinikele.
Koosoleku juhataja paneb ettepaneku hääletusele. Hääletati 134 poolt, 3 erapooletut, vastuhääli ei olnud.
Otsus: Valida EJS juhatuse liikmeks Rein Rosenberg.

8. Informatsioon sigade Aafrika katkust.
EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe tutvustab SAK hetkeolukorda riigis. Tänaseks ei ole SAK levinud terves riigis. Praktika näitab, et tarvitusele võetud meetmed on olnud õiged. Riigipoolne huvi on põhiliselt suunatud kodusigade taudist hoidumiseks.

Volinikel küsimusi ei ole.

Viljandimaa JL volinik Henno Kallas Kärstna JS, Viljandimaa JL võtab sõna: ta arvab, et katk Ida-Virumaale võis levida ka Venemaalt. Kärstna jahimeeste tähelepanekute järgi on looduses kõige suurem seakatu levitaja hunt, seda arvamust jagavad ka juhtivad veterinaararstid Viljandimaal. Jahimehed on valdavalt leidnud surnud seapesad hundi käiguradadelt.

Sõna võtab Viljandimaa volinik Kalev Kikas, kes on Vambola jahiseltsi esimees ja leidis 5.09 esimesed sigade Aafrika katku surnud sead. Sõnavõtja kirjeldab, kuidas on tekkinud arvamus, et taud levib ka hundi kaudu. Nende jahimaad läbib asfalttee, kus mõlemal pool on hea sigade populatsioon. Ühel pool teed, kus elab hinnanguliselt ligi 50 siga, ei ole taudi leitud ja seal ei ela ka hunte, teisel pool teed, kus elavad hundid, leitakse huntide ründe jälgi ja 2–3 km kaugusel nakatunud/surnud sigu. Riigi meetmed jahitegevuse piiramisel ei võimalda jahimeestel sigade arvukust kontrolli all hoida. Möödunud jahihooajal kütiti 98 siga, 104 taudis hukkunut maeti.

Priit Vahtramäe räägib huntide arvukusest ja küttimise statistikast Viljandimaal. Esitleb tabelit vastavate andmetega, kus on võrdlusena toodud Saaremaa ja Pärnumaa andmed.  
EJS tegevjuht Tõnis Korts kutsub volinikke üles koguma suurkiskjate kohta andmeid, täitma loenduskaarte, et kaitsta oma seisukohti reaalsete kogutud andmete alusel. Kui EJS-l oleks kasutada objektiivsed suurkiskjate loendamise andmeid, saaks oma seisukohti kaitsta. 

Maikuus on kavas kokku kutsuda EJS tegevjuhid, kus saab antud teemal mõtteid vahetada.
Volinikud võtsid saadud info teadmiseks.

10.  Muud küsimused ja informatsiooni vahetamine.
Kokkutulekust Lammasmäel annavad ülevaate Tõnis Korts ja Andres Lillemäe. 
Koosoleku juhataja tänab volinikke ja kuulutab volinike koosoleku lõppenuks.

Jaak Volmer                                                                                Lea Truska

Juhataja                                                                                       Protokollija
