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JUHATUSE KOOSOLEKU PROTOKOLL

Fahle nõupidamiste ruum, Tallinn                                                      27. märts 2014. a. 

Algus: 13.00, lõpp 17.00

Osalesid (registreerimisleht lisatud): Lembit Kaljuvee, Toomas Kõuhkna, Mati Kivistik, Oliver Leif, Margus Puust, Karel Rüütli, Aarne Taal, Tiit Tammsaar, Jaak Volmer, Priit Piilmann, Neinar Seli, Jaanus Põldmaa, Tõnu Juul, Toomas Marrandi, Raul Vahter.

Puudusid: Aigar Kallas, Taavi Veskimägi. 

Kutsutud: Pauli Saag, Mati Tang, Tõnu Traks, Rulli Kütid esindaja Rein Valliste.

Osalesid: EJS tegevjuht Tõnis Korts, EJS tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe

Vastavalt juhatuse koosoleku reglemendile valiti koosoleku juhatajaks EJS president Margus Puust ja protokollijaks Lea Truska.                         

1. Päevakorra kinnitamine.

Margus Puust teeb ettepaneku kinnitada muudetud päevakord, kus punkt 10 on tõstetud punktiks 2 ja lisatud p. 3 uue liikme vastuvõtmine. 

T. Marrandi tegi ettepaneku muude küsimuste raames rääkida seakatkust.

Hääletati: Kõik poolt. 

Otsus: Kinnitati muudetud päevakord:

2. Informatsioon KKM määrus ulukikahjude osas hetkeseisu kohta. (T. Traks, KKM)

3. MTÜ Rulli Kütid Valgamaalt liikmeksastumise avalduse läbivaatamine.

4. Eesti jahinduse hea tava.

5. Raamatupidamise 2013. a aastaaruande ja tegevusaruande esitamine volikogule.

6. 2014. a majandusaasta eelarve esitamine volikogule.

7. Põhikirja muutmine.

8. EJS tunnustusavalduste andmine.

9. EJS arengusuunad 2014–2020.

10. Volikogu päevakorra kinnitamine.

11.  Halduslepingud maakondlike partneritega.

12.  Kokkutuleku osavõtutasude kinnitamine.

13.  "Märka ulukit!" aasta tegevused.

14. Muud küsimused.

15. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.
2. Informatsioon KKM määrus ulukikahjude osas hetkeseisu kohta. T. Traks, KKM jahindusspetsialist: Määrust puudutavad materjalid on koosoleku materjalidele juurde lisatud. Ettekandja selgitas uut määrust ning juhtis tähelepanu olulisematele teemadele. 

Juhatuse liikmed esitasid küsimusi ja tehti ettepanekuid, mis ettekandja lubas KKM-le edastada.

Küsimused: 

- kuidas ja kes määrab proovitükid? Vastus: lepitakse varem omavahel kokku.

- kui jahimees ei ole konsulendiga nõus, kas siis pöördutakse kohtusse? Vastus: konsulendiga vaieldes pole mõtet kohtusse kaevata.

- kes määrab konsulendi, kui kokku ei lepita? Vastus: huvitatud isik.

- kus jookseb kahjustuse piir põllukultuuride puhul? Vastus: see on määruse nõrk koht.

- kas konsulendid teevad vahet erinevate ulukite kahjustuste osas, kes teeb kindlaks, missuguse perioodi (aasta) kahjud on tehtud? Vastus: tehke leping. 

- kui sõraliste kahjud on tekitatud märtsis/aprilli alguses? Vastus: metsaomanike teatised tulevad ilmselt varem. 

- mis toimub jahivälisel ajal. Vastus: Jahti korraldab Keskkonnaamet.

- kas matemaatika on läbi mängitud? Kui suured on prognoositavad 2014. a kahjustused? Vastus: proovisime riigile tulevat kahjustuste kulu prognoosida. Äärmiselt keeruline on hinnata. 

- ei kujuta ette jahivälisel ajal tekkinud kahjude hüvitamist põdra ja hirve puhul. Kas see on kohtulahenduse teema? Jahimehed ootavad ja vaatavad. Siin on 2 varianti: kas lepitakse kokku või võetakse jahipiirkond üle.

Karel Rüütli küsib, et määruses on kahjude maksmisel jahiseltsil aega 3 kuud, Keskkonnametil 6 kuud. Milles selline ebavõrdsus? Vastus: Sellekohase ettepaneku edastan KKM-ile. Esitati veel küsimus metsakonsulendi hinna kohta, repellendiga töötlemise tõestusmaterjalide (dokumentide) kohta.

R. Vahter – mis on tegevuste alampiir – Vastus: väga keeruline hinnata. 

Ettekandja rõhutas omavaheliste lepingute vajadust ning märkis, et vajadusel on võimalik KKM-i määrusi muuta.

Otsus: Võtta informatsioon KKM-i ulukikahjustuste määrusest teadmiseks.

3. MTÜ Rulli Kütid Valgamaalt liikmeksastumise avalduse läbivaatamine.                                                                                                     EJS tegevjuht Tõnis Korts selgitab, et EJS-le on saabunud avaldus MTÜ-lt Rulli Kütid Valgamaalt. MTÜ-l on 47 liiget.

Oma seltsi on tulnud tutvustama Rein Valliste, kes leiab, et EJS-i liikmena on lihtsam jahindust oma jahimaadel korraldada. Laskelimiitidega tulevad enam-vähem toime. Jahimeeste juurdekasvuga probleem pole, kuid noori ja teraseid on maapiirkonnas vähe.  Tahavad osaleda EJS volinike koosolekutel, et alustada jahiseaduse muutmist soliidsel viisil.

Ettepanek: Võtta MTÜ Rulli Kütid EJS-i liikmeks. 

Hääletati: 14 poolt, 1 erapooletu.

Otsus: Võtta MTÜ Rulli Kütid EJS-i liikmeks.

4. Eesti jahinduse hea tava.                 

Margus Puust selgitab, et tänane juhatuse koosolek peab valmistama ette dokumendi esitamiseks EJS-i volinike koosolekule. Eesti jahinduse hea tava kallal on töötatud terve aasta. Tekst on koostatud EJS-i töögrupi poolt, mida juhtis jahinduskoolitaja Peeter Hussar. Ka Eestis on erinevaid koolkondi ja arusaamu, aga esitatud tekst on kompromiss ja peaks täitma oma eesmärki: reguleerima suhteid, parandama jahikultuuri ja -eetikat ning andma positiivse sõnumi ühiskonnale. Ettepanek on see esitada kinnitamiseks volinike koosolekule. Aukohtu reglement ja staatus jääks järgmiste koosolekute teemaks.                                                                                                         Hääletati: kõik poolt.

Otsus: Esitada Eesti jahinduse hea tava volinike koosolekule kinnitamiseks.

5. Raamatupidamise 2013. a aastaaruande ja tegevusaruande esitamine volikogule.

Margus Puust selgitab, et aastaaruanne on tema poolt alla kirjutatud ning juhatuse liikmetele tutvumiseks saadetud. Põhikirja kohaselt esitab juhatus need materjalid volinike koosolekule.

Lepitakse kokku, et kui volinikud aastaaruande kinnitavad allkirjastatakse aastaaruanne juhatuse poolt digitaalselt.

Ettepanek: esitada raamatupidamise 
2013. a aruanne ja tegevusaruanne volinike koosolekule kinnitamiseks.

Hääletati: kõik poolt

Otsus: Esitada MTÜ EJS 2013. aastaaruanne ja tegevusaruanne volinike koosolekule kinnitamiseks.

6. 2014. a majandusaasta eelarve esitamine volikogule.                                              
Margus Puust selgitab, et 2014. a eelarve on juhatusele koos materjalidega saadetud. Lisaks on koostatud 2014. a eelarve seletuskiri, et juhatuse liikmetel ja volinikel oleks hõlpsam eelarvet lugeda. Põhikirja kohaselt esitab juhatus majandusaasta eelarve volinike koosolekule. Küsimusi ja ettepanekuid juhatuse liikmed ei esitanud.                                                      
Koosoleku juhataja teeb ettepaneku, et EJS 2014. a eelarve esitatakse volinike koosolekule.                     Hääletati: Kõik poolt.                                                                                                                    

Otsus: Esitada 2014. a majandusaasta eelarve volinike koosolekule kinnitamiseks.

7. Põhikirja muutmine.                                                                                                            

EJS-i tegevjuht Tõnis Korts selgitab, et juhatuse arenduse töögrupp on soovitanud, et EJS peaks muutuma avatumaks organisatsiooniks ja nii organisatsioonidesse mitteühinenud jahimeestel kui ka teistel koostööhuvilistel oleks võimalik EJS-iga liituda. Selleks, et seda ideed saaks rakendada, on põhikirjas vaja teha pisut muutusi. Materjal koos kommentaaridega on lisatud. Tähelepanu tuleb pöörata sellele, et vastavalt põhikirjale (seadusele) on vaja põhikirja muutmiseks 2/3 koosolekul osalenute poolthääli. Samuti on vaja 9/10 seltsi liikmete nõusolek, kui otsustatakse põhikirjas ettenähtud seltsi eesmärgi muutmist. Samas saab vastavalt põhikirjale selle nõusoleku mitteosalenud liikmetelt võtta kirjalikult. Meil oleks üks täiendus eesmärgi punkti 2.2 (lisada sõnad: “ja loodusest hoolivaid inimesi“). 

Margus Puust: ka arengusuunad näevad ette, et olles ja jäädes jahindusorganisatsiooniks, püüdleme  ka keskkonnaorganisatsiooniks.

Tõnis Korts: Euroopa ja maailma jahimeeste organisatsioonide suunad on samuti keskkonnaorganisatsiooni poole. See hõlbustab oma huvide kaitsmist, aitab kaasa ühiskonnaga dialoogi tekkimisele ja aitab kujundada tervikuna positiivset kuvandit.

Margus Puust: palub juhatuse liikmeid teha eeltööd, et põhikirja muutmist ja selle eesmärki selgitada.

Hääletati: kõik poolt

Otsus: esitada ettepanek volinike koosolekule

8. EJS tunnustusavalduste andmine.

Liikmete ja juhatuse liikme poolt esitatud kandidaatide nimekiri on lisatud juhatuse koosoleku materjalidele. Kokku on taotletud 2 vapimärki Metsis, 8 teenetemärki Ilves ja 3 tänukirja. Tunnustusavaldused antakse kätte volinike koosolekul. 

Hääletati: kõik poolt

Otsus: Esitada autasustamiseks volinike koosolekul vapimärgiga Metsis Heinart Laaneväli, Jaak Jäme, teenetemärgiga Ilves Aarne Vainokivi, Eevart Peks, Ülo Metsaveer, German Sergejev, Viljar Rajaveer, Eigo Jõhvik, Maanus Mäesalu, Jüri Valdma, Agu Palo, tänukirjaga Arles Taal, Arvo Niiler, Voldemar Tõuts.

9. EJS arengusuunad 2014–2020.                                                                                                 

Tõnis Korts: Materjal on esitatud eelnevalt koos juhatuse koosoleku materjalidega. Juhatuse arendustöögrupi poolt sõnastatud lõplik variant. Seda on arutatud ja täiendatud aasta jooksul toimunud koosolekutel. Eeltöödega alustasime juba 2 aastat tagasi. Arengusuundi on arutatud mitmel liikmesorganisatsiooni juhtide koosolekul. Viimasel juhtide koosolekul tegi Margus Puust põhjaliku ettekande, kus rääkis kõik arengusuundade punktid lahti. Veebruaris toimus juhatuse koosoleku asemel avatud koosolek arengusuundade arutelu teemadel. Arengusuunad  on olnud kättesaadavad koduleheküljel avalikuks aruteluks ja liikmete poolt on tehtud ettepanekuid, mis on ka osaliselt sisse viidud. EJS arengusuunad on kontsentreeritud variant sellest, mis on EJS-le oluline järgmisel perioodil. Kaasaegne arengukava ei ole enam pikk ja lohisev, mida on raske lugeda. See on lühike ja ei käsitle igapäevaseid rutiinseid tegevusi, mida niikuinii tehakse, vaid olulist. Kuna see puudutab organisatsiooni tervikuna, siis peab selle heaks kiitma volinike koosolek. 

Ettepanek: Kinnitada arengusuunad esitamiseks volikogu koosolekule.

      Hääletati: kõik poolt.

Otsus: Esitada EJS arengusuunad 2014–2020 volinike koosolekule kinnitamiseks.

10. Volikogu päevakorra kinnitamine.                                                                                          

EJS-i volinike koosolek toimub 16. aprillil 2014. a Türi-Allikul Veskisillal. Volinike koosoleku päevakorra projekt: 

1. Päevakorra kinnitamine.

2. EJS tunnustusavalduste üleandmine.

3. EJS presidendi Margus Puusti ülevaade juhatuse tööst.

4. EJS 2013. a majandusaasta aruande kinnitamine.

5. 2014. a eelarve kinnitamine ja audiitori valimine.

6. EJS arengusuundade 2014–2020 kinnitamine.

7. Eesti jahinduse hea tava vastuvõtmine.

8. Põhikirja muutmine.

9. Juhatuse liikme tagasikutsumine ja uute liikmete valimine.

10. Kolmas raadiosagedus.

11. Ulukiloendused ja aruandlus.

12. Muud küsimused ja informatsiooni vahetamine.

Tõnis Korts selgitab, miks on volinikele esitatud küsimus kolmandast raadiosagedusest.  Liikmed on pöördunud EJS-i, et kahest raadiosagedusest jääb väheks. Tegevjuht selgitab, et kanali tegelik hind on 2500 eurot, tellimine ei ole lihtne ja täiesti vabu sagedusi on vähe. Praegused sagedused on kaaskasutuses ja sellepärast tublisti soodsamad.

Kui tuleb volinike positiivne otsus, siis saab Tehnilise Järelelevalve Ametile esitada vastava taotluse. Kas seda sagedust on võimalik saada ja palju see aega võtab, see on ise küsimus. Aga ameti sõnul saavad nad sellise juhul tegevustega alustada.

Tõnis Korts selgitab päevakorrapunkti 11. Ulukiloendused ja aruandlused: Uudisteagentuur BNS ja ajakirjandus küsivad pidevalt küttimise andmeid. EJS-l peaks olema vähemalt oma organisatsiooni osas pidevalt ülevaade värskete küttimisandmete kohta. Mis jahindusorganisatsioon me oleme, kui ei tea, palju me mida kütime. Keskkonnaametilt enam jooksvalt andmeid ei saa, need laekuvad KAUR-i. Viimane aga enne töötlemist neid ei väljasta. Ettepanek on, et vähemalt põdra osas oleks pidev küttimisandmete ülevaade. Võime ju kokku leppida, et saadame liikmete osas andmed operatiivselt EJS-i. Mati Tang ütleb, et Saaremaal korjati andmeid iga nädal. Saaremaa jahindusnõukogu esimees on algatanud KKA-s protsessi riiklikul tasemel operatiivsete küttimisandmete kogumise kohta.

Tiit Tammsaar teeb ettepaneku hoida statistikat EJS kodulehel.

Koosoleku juhataja teeb ettepaneku kinnitada volinike koosoleku aeg, koht ja päevakord.

Saata liikmetele kutse, päevakord ja koosoleku materjalid põhikirjas ettenähtud korra alusel.

Hääletati: kõik poolt.

Otsus: Korraldada volinike koosolek 16. aprillil kell 11 Veskisillal Türi-Allikul. Kinnitada päevakord, edastada liikmetele kutse, päevakord ja materjalid EJS põhikirjas ettenähtud korra alusel.

11. Halduslepingud maakondlike partneritega.

Tõnis Korts selgitab, et osa maakondlikke halduslepingu partnereid ei ole uusi halduslepinguid allkirjastanud ja on soovinud tulude jaotuse keskuse ja maakonna vahel ümber vaadata. Põhjenduseks on toodud seda et töömaht piirkonnas on suurenenud seoses ülesannete delegeerimisega (andmete sisestamine) piirkonda. Hetkel veel vastavate arvandmete kogumine ja koondamine käib. Siin tuleb arvestada ka seda, et on ettepanek võtta tööle haldusspetsialist, mis oluliselt parandab halduslepingu täitmise kvaliteeti ja järelevalvet selle täitmise üle, aga suurendab ka kulusi. Praegu kehtib juhatuse otsus, et tulud jaotatakse vahekorras 50:50. Tuleb arvestada ka seda, et halduslepingu tuludest peab keskus katma ka seadusest tulenevate halduskaristuste määramise kulud.

Juhatuse liikmed arutavad tekkinud olukorda. Tehakse ettepanek anda tegevjuhile täisvolitused lepingute sõlmimiseks iga lepingupartneriga eraldi tööde tegemise jaotuse ja tulude jagamise osas keskusega. 

Hääletati: kõik poolt.

Otsus: EJS tegevjuhil on juhatuse täisvolitus sõlmida halduslepingu täitmise lepinguid.

12. Kokkutuleku osavõtutasude kinnitamine (EUR, sulgudes eelmine aasta).

Tõnis Korts: Ettepanek kinnitada võistlustel osalemistasu 35 (35) iga võistlusala kohta v.a compakt sporting, mille kulu on suur 60 (60), eelmüügi pilet täiskasvanu mitte EJS liige 15 (10), 12 (8) EJS liige ja tema pereliige. Lapsed kuni 12 a tasuta, pensionärid 5 (5). Autod, haagised ja bussid a 10 (10), mootorrattad tasuta. Kohapeal ostetud pääse 15 (15). Ettepanek mõningaseks tasude tõusuks on tingitud kulupoole prognoositavast suurenemisest ja KIK-i toetuse ärajäämisest. 

Arutati ka piletimüügi kaasamiseks Piletilevi teenuste kasutamist, aga see ei leidnud juhatuse liikmete poolehoidu kõrge teenustasu tõttu. 

Otsus: Kinnitada 2014. a kokkutuleku osalemistasu 35€ võistlusala kohta, v.a compakt sporting 60€, eelmüügipiletite hinnaks 12€ EJS liige (pereliige), 15€ mitte EJS liige, 10 € auto ja haagis, pensionäri pilet 5€, lastele kuni 12 a tasuta. Kohapeal ostetud piletid 15€.

13. "Märka ulukit!" aasta tegevused.

Margus Puust teeb ülevaate seni tehtust, teeb ettepaneku osaleda Metsaseltsi metsanädala tegemistes. Lühiinfo Metsaseltsilt on lisatud koosoleku materjalidele.

Tiit Tammsaar teeb ettepaneku kirjutada kiri maavalitsuse haridusosakondadele, et EJS on valmis tulema teie koolidesse jahindust tutvustama, lisada EJS-i poolse koordinaatori kontaktid. 

Tehakse ettepanek saata maavalitsuste haridusosakondadele märgukiri EJS-i soovist tutvustada koolides jahindust. EJS-i poolseks koordinaatoriks määratakse Andres Lillemäe. Edastada liikmetele Metsaselts ettepanek Metsanädala raames 28.04.–03.05 minna koolidesse ja pidada 9. klassi õpilastele 2-tunnine loeng jahindusest. 

Otsus: Otsida kontakte haridusametitega, et korralda koolides jahinduse tutvustamist. Tööd hakkab koordineerima EJS-i tegevjuhi asetäitja Andres Lillemäe.

14. Muud küsimused.

14.1 Jahindusnõukogu töökorra muudatused – info

Tõnis Korts tutvustab lühidalt jahindusnõukogude töö korra muudatusi.

14.2. Seakatkust

Toomas Marrandi edastab info, et EL katab kulutused seakatku ennetamiseks, ka Eestis. Selts peaks astuma samme, et saaksime vajadusel selle hüvitise. Tõnis Korts vastab, et EJS on väljendanud selgelt seisukohta, et jahimeeste kulud seakatku ennetamiseks peavad olema kaetud. Praegu on teada, et hetkel küttimismahtude suurenemist, söödakohtade piiramist ei tule. On teada, et suurim on riskifaktor (kodusea) valmistoodangu kaudu, kui see satub loodusesse. 

Otsus: EJS-l jälgida, et jahimeestele tekkida võivad olulised lisakohustused oleksid kaetud rahalise hüvitisega.

14.3. Väikekiskjate projekt Soomes – info

Andres Lillemäe: tutvustab Riistakeskuse väikekiskjate ohjamiskava slaidiprogrammi abil. Otseselt väikekiskjate ohjamiseks soomlased raha ei saanud, katsid tekkinud kulud osaliselt märgalade projekti vahenditest. 

Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks.

Karel Rüütli teavitab juhatuse liikmeid uudistega koalitsiooni kõnelustelt. KKM minister moodustab enda juurde jahindusnõukogu, kes alustab uue jahinduse arengukava väljatöötamisega; järgmisel, 2015. a ei korralda RMK enampakkumisi jahimaadele.

Otsus: Võtta saadud informatsioon teadmiseks.

15. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.    

Järgmine juhatuse koosolek toimub 22. mail Tallinnas, Kuristiku tn 7 

