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Eesti Jahimeeste Selts
Juhatuse koosoleku protokoll

Kuristiku 7, Tallinn 27.10.2016 nr. 7-2016

Koosoleku algus kell 13.00 ja lõpp 17.45
Juhatas:               Margus Puust

Protokollis:         Lea Truska
Osalesid juhatuse liikmed (15) allkirjade leht lisatud:, Mati Kivistik, Arvi Luuk, Kalle Palling, Priit Piilmann, Roland Pullerits, Margus Puust, Jaanus Põldmaa, Rein Rosenberg, Karel Rüütli, Aarne Taal, Tiit Tammsaar, Mati Tang, Raul Vahter, Priit Vahtramäe, Jaak Volmer.
Puudusid juhatuse liikmed (4): Raivo Aeg, Aigar Kallas, Oliver Leif, Toomas Kõuhkna.
Osalesid: Tõnis Korts, Val Rajasaar, Kaarel Roht.

Päevakorra kinnitamine 
Koosoleku juhataja Margus Puust teeb ettepaneku kinnitada varem väljasaadetud päevakord. Hääletati: Kõik osalejad on poolt. 

Otsus: Kinnitada alljärgnev päevakord:

1. Päevakorra kinnitamine. 

2. Liikmest väljaastumise avalduse läbivaatamine. 

3. Rail Baltica. Ulukiaiad ja ökoduktid. 

4. Teema aasta 2017 edasine arutelu ja kinnitamine. 

5. Seisukoha kujundamine karuslooma kasvatuse osas. 

6. Suurkiskjate küttimise koordineerimine maakonna tasandil.
7.  Ülevaade linnujahist 2010-2015 .
8. RMK lepingud.

9. Info jahirahu 2016 väljakuulutamise kohta 

10. Jahimeeste kokkutulek 2017 (2018) ja jahirahu 2017.
11. Muud küsimused. Maaelu ministeeriumile saadetud kirja vastus.

12. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine. 
2. Liikmest väljaastumise avalduse läbivaatamine.
Mati Tang selgitab, et avalduse EJS liikmeskonnast väljaastumiseks on esitanud Metsküla jahimeeste selts Saaremaalt, kes otsustas astuda Saarte jahimeeste seltsi liikmeks ning realiseerib edaspidi oma liikme õigusi- ja kohustusi SJS kaudu. Praegu ei ole Saaremaal kuus jahiseltsi Saarte JS liikmed, neist kaks ei ole ka EJS liikmed. Mati Tang rõhutab, et katusorganisatsioonide tähtsus kasvab, sest riigi osa jahinduse juhtimisel üha kahaneb. Juhatuse liikmed on rahul, et väiksemad liikmesorganisatsioonid ühinevad maakondliku katusorganisatsiooniga.
Koosoleku juhataja ütleb, et Metsküla JSl ei ole võlgnevusi EJSi ees ning kooskõlas EJS põhikirja p.5.7 alusel on seltsi liikmel õigus kirjaliku avalduse alusel Seltsist välja astuda. Ta paneb Metsküla JS avalduse EJS liikmeskonnast väljaastumise kohta hääletamisele. Hääletati: Kõik poolt.

Otsus: Aluseks võttes EJS juhatusele esitatud avaldust arvata alates 27.10 2016 Metsküla JS  EJS liikmeskonnast välja.
3.Rail Baltica. Ulukiaiad ja ökoduktid 
Koosoleku juhataja ütleb, et eelmisel juhatuse koosolekul tegi Tiit Tammsaar ettepaneku, et tutvustada juhatusele Rail Balticu ehitamisega kaasnevaid küsimusi.
Ulukiaedade, ökoduktide ja Rail Balticu rajamisega kaasnevaid probleeme on kutsutud tutvustama ekspert Val Rajasaar. Val Rajasaar ütleb, et on tegelenud viimased 15 aastat rohevõrgustiku uuringutega, teinud seiret maanteeametile ulukite liikumise osas. Vaatamata uuringutele tehakse Eestis finantsilistel kaalutlustel teed sinna, kuhu riik soovib, mitte sinna, kuhu eksperdid soovitavad. Sama toimub lahendustega Kose –Mäo maanteelõigul rajatavate ökoduktidega, neid tehakse arvuliselt vähem ja kitsamaid kui ekspert-arvamuse alusel ette nähtud. Eestis, oma looduslike eripärasusi ja tingimusi arvestades, eeskujusid naabritelt võtta pole. Meie ulukite käitumine on tüüpiline lauskmaa loomade käitumisele. Uuringuid soome ökoduktide kohta ei ole meie ekspertidele kättesaadavad. Maantee-alused üle/altkäigud töötavad väikeulukitele, need peavad olema kuivad, erinevatel tasanditel nn. riiulid. Maanteed tarastada on võimalik ainult suurte ristmike ümbruses. Taradesse sisse sattunud ulukid (põdrad) on eriti ohtlikud. Mitte tarastamine on liiklusele vähem ohtlik. Peaks kasutama spetsiaalseid tarasid, mida uluk saab maha joosta. Uudisena plaanitakse ülepääsude kohal kasutusele võtta loomafoorid. Maantee äärde on võimalik paigaldada peeglid, et see peegeldaks metsa loomadele autotulede valgust. Metsaalune võsa teede ümbruses tuleks raiuda lagedaks, et ulukid saaksid tee ületamist kaugelt ette valmistada ning juhtidel on võimalik neid ka näha. Väga oluline on autojuhtide koolitamine, siin saavad jahimehed kaasa aidata. Juhatuse liikmed esitavad palju küsimusi. Esineja vastab, et Eestis puudub statistika erinevate meetmete kasuteguri kohta, et maanteealustesse tunnelitesse lähevad ilvesed ja hundid, kindlasti ei lähe karud ja sõralised. Põdrale tuleks ehitada rohkem kui 25 m kõrge tunnel. Praegu rajatav Kose-Mäo maanteelõik rajatakse keset olulist ulukite rändekoridori, vaatamata ekspertide vastuseisule, kes soovitavad kasutada praeguse teelõigu laiendamist. Ulukite käitumist ei oska keskkonna eksperdid ette ennustada.
Rail Baltic lõikab ära kogu Lääne-Eesti ülejäänud mandri Eestist. Lääne – Eesti ulukid jäävad isolatsiooni. Keegi ei tea, mis seal toimuma võib hakata. Uuringuteks anti riigi poolt aega 5 kuud, mis ei võimalda vajalikku ekspertiisi läbi viia. Praegu kehtiv projekt näeb ette laustarastust, 26 ökodukti 200 km peale. Esineja ei pea võimalikuks laustarastamist vaid pakub muid alternatiive: sahad, peletid, signaalid. Praegu jääb Eestis aastas rongi alla kuni 30 suurulukit. 
Koosoleku juhataja tänab esinejat. Ta arvab, et jahimehi pole piisavalt RB keskkonna uuringutel kaasatud ning uuringuteks ettenähtud aeg ei ole piisav adekvaatse tulemuse saavutamiseks. Ta teeb ettepaneku pöörduda kirjaga Keskkonnaministeeriumi ja Majandusministeeriumi poole, et jahimeeste ja ekspertide ühise seisukoha alusel ei ole RB trassi piisavalt uuritud ulukiasurkondade positsioonilt, pakutud lahendused ei ole piisavalt turvalised populatsioonide jätkusuutlikule arengule.
Otsus: Teha jahimeeste ja ekspertide ühine pöördumine Riigikogule, Keskkonna- ja Majandusministeeriumile, Rail Balticu trassi täiendavate uuringute teostamiseks ulukipopulatsioonide jätkusuutlikust silmas pidades ning võimalusel huvigruppide ja spetsialistide kaasamist ja teavitamist lahenduste leidmisel. Kirja projekt koostada tegevjuhil koostöös eksperdiga järgmiseks juhatuse koosolekuks. 
4. Teema aasta 2017 edasine arutelu ja kinnitamine.
Koosoleku juhataja annab sõna juhatuse liikmele Jaanus Põldmaale, kes ütleb, et eelmisel juhatuse koosolekul arutati võimalikke teemasid järgmiseks aastaks ja kõlama jäi „Loenda ulukit!“ aasta. Teisi ettepanekuid ei ole tänaseni tulnud. Ulukiloenduse on kohustuslik, see võimaldab jahiressursi teaduslikumalt kasutada ning annab ulukiressursi kohta täpsemaid teadmisi. Teave ulukite arvukuse kohta võimaldab prognoosida kahjustusi. Jaanus Põldmaa teeb ettepaneku nimetada järgmine 2017 aasta „Loenda ulukit!“
Juhatuse liikmed arutavad, kuidas aasta teemat tutvustada jahipidamisest kõrval seisvatele inimestele, kuidas edastada sõnumit avalikkusele, et teda rohkem kaasata.
Organisatsiooni sees peab arendama loenduse kvaliteeti, metoodikat. Lõpptulemuseks võiks olla, et aasta lõppedes määratakse küttimismahud EJS-st. Aasta teema selgitus peaks kaasa kutsuma iga inimest. Loenda ulukit aasta kaasab koostööle  ulukiseirajad.
Margus Puust teeb ettepaneku nimetada 2017 aasta „Loenda ulukit“ aastaks, mis kutsuks kaasa avalikkust loendusel osalema. Hääletati: Kõik poolt.
Otsus: Järgmine 2017. aasta on „Loenda ulukit“ aasta. 

5. Seisukoha kujundamine karusloomade kasvatamise osas. 
Margus Puust: Ühiskonnas käib aktiivne arutelu karuslooma kasvatuse keelamise teemal. Meie käest on meediakanalid viimasel ajal mitmel korral küsinud EJS seisukohta. Viimane küsija oli BNS paar nädalat tagasi. Kuigi oleme juhatuses antud teemat varem arutanud kinnitame siiski veel kord juhatuse ametliku arvamuse.
Tõnis Korts selgitab, et viimati 2013. a. arutas juhatus loomafarmide lubamise küsimust. Suvel tabas EJSi meilboksi loomakaitsjate rünnak, kus praktiliselt mõneks päevaks halvati keskuse töö. FACE seisukoht on, et ELi tasemel teeme koostööd karuslooma kasvatajatega. EJS senine seisukoht on mitte keelustada majandusharu, kui see ei riku kehtestatud norme.
Juhatuse liikmed on jätkuvalt seisukohal, et kui loomi peetakse tehistingimustes, siis tuleb tagada nendele elamisväärne elukeskkond. Loom või lind on väärt väärikat kohtlemist, sõltumata sellest, kas teda peetakse naha, liha, piima, munade saamise eesmärgil või mõnel muul põhjusel. Jahimehed kasutavad samuti ennast taastootvat loodusressurssi – ulukeid. Jahipidamisel lähtuvad jahimehed nii riigipoolsetest õigusaktidest kui ka Eesti Jahimeeste Seltsi kõrgeima võimu – volinike koosoleku poolt vastu võetud Eesti jahinduse heast tavast. Neid nn kirjutatud ja kirjutamata seadusi järgides kindlustame me ulukite väärika kohtlemise. Tehistingimustes peetavate loomade puhul on lisaks loomade väärikale kohtlemisele oluline ka, et loomad ei pääseks inimlike vigade tõttu loodusesse. Ja kui need tingimused on täidetud, siis ei näe EJS ka põhjust ühegi loomakasvatusharu keelamiseks.
Otsus: EJS juhatus on seisukohal, et olulisim on loomade heaolu ja kui kehtestatud normid on täidetud ei toetata loomafarmide tegevuse keelamist.
6. Suurkiskjate küttimise koordineerimine maakonna tasandil 
Koosoleku juhataja annab sõna juhatuse liikmele Rein Rosenbergile, kes selgitab küsimuse juhatuse päevakorda toomise vajadust. Rein Rosenberg räägib, kuidas Valgamaal jahindusnõukogu koosoleku lõpus teatas KeA jahinduse spetsialist, et neil on inimesi vähe ning nad ei hakka enam suurkiskjate jahti Valgamaal koordineerima, jahimehed peavad seda edaspidi ise tegema. Kõneleja ei pidanud sellist lahendust võimalikuks, sest Valgamaal ei ühenda maakondlik organisatsioon kõiki jahimehi.
Margus Puust lisab, et suurkiskjate jahi teema on üleval pidevalt negatiivses võtmes. Kas suudame vastutuse enda peale võtta? 
Juhatuse liikmed kirjeldavad oma maakonna suurulukijahi korraldust. Jaak Volmer Tartu JK selgitab, kuidas toimus karu üleküttimine nende maakonnas. Arvi Luuk Järvamaalt selgitab oma maakonnas toimunut: kütiti samuti 1 karu rohkem. Kokkuvõtteks tõdeti, et mõlemas maakonnas ei pidanud kütid kokkuleppest kinni, korraldust süüdistada ei saa. Sama probleem tekib nende hinnangul hundijahiga. 

Juhatuse liikmed tõdevad, et suurkiskjate küttimisel ja limiitidest kinnipidamisel hoiab avalikkus meedia abil hoolega silma peal. See töölõik tugineb töötajatel, kes peaksid olema valves  24/7. Koosoleku juhataja teeb ettepaneku moodustada töörühm, kes kirjeldaks protseduuri reeglid karu- ja hundijahi pidamiseks ning lepiks nendes kokku KeA-ga. Senised kohapealsed koordineerimise praktikad on olnud erinevad. On koordineerinud KeA ja maakondlikud jahindusorganisatsioonid. KeA on teatanud, et edasi küttimise koordineerimist nende poolt ei toimu ja kui jahimehed soovivad sama paindliku süsteemiga jätkata, siis tuleb neil ka endil koordineerida. Tartu esindaja Jaak Volmeri sõnul on Tartus seda ka siiani tehtud. Arvamusi oli erinevaid ja arutati, kelle ülesanne ja huvi see tegelikult on. Jõuti arusaamisele, et see paindlik süsteem on soodne just jahimeestele. Juhatuse liikmetel oli küsimus vastutuse kohta üleküttimise puhul. Et asi lõplikult lahendatud saaks, otsustati moodustada töörühm koosseisus: Jaak Volmer, Jaanus Põldmaa, Rein Rosenberg ja Mati Kivistik. Võimalusel järgmiseks juhatuseks kujundab töörühm seisukoha.
Otsus: Moodustada töörühm juhatuse liikmetest Jaak Volmer, Mati Kivistik, Jaanus Põldmaa, Rein Rosenberg. Võimalusel järgmiseks juhatuseks kujundab töörühm seisukoha.
Juhatuse liige Roland Pullerits tutvustab Ida-Virumaa JS märgukirja keskkonnaministrile KeA töötaja Peep Männili kohta. Ida-Virumaa jahimehed kirjutavad, et riigiametnikuga ei ole koostöö võimalik tema ülbe ja tõrksa suhtumise tõttu. Märgukirja autorid pöörduvad EJS juhatuse poole, et küsida, kuidas juhatus näeb koostöö võimalust ametnikuga, kes ei usu jahimeeste loendusandmeid, nimetab neid valelikeks. Tüliobjektiks on seekord karu arvukus Ida-Virumaal. Ida Virumaa jahimehed taotlevad, et EJS juhatus teeks samuti kirjaliku pöördumise. 
Kaarel Roht lisab, et läksime EUsse parima ilvese asurkonnaga Euroopas,  aga ohjasime ainult  hunti. Praegu hoiame vaid hunti ja ilvese parimad ajad on möödas. Valikute küsimus. Näitena kütivad lätlased praegu aastas 300 hunti ja 150 ilvest. Kiskjate arvukus on tasakaalus.
Toimus arutelu. Koosoleku juhataja teeb ettepaneku teemaga edasi tegeleda, suhelda Peep Männili ja Ida- Virumaa jahimeestega EJS tegevjuhi Tõnis Kortsu vahendusel. et probleemid kaardistada ja proovida leida lahendus.
Otsus: Aidata korraldada Ida-Viru jahimeeste ja KAURi vaheline kohtumine. Kirjalikku pöördumist ei toetata.
7. Ülevaade linnujahist 2010-2015 
EJS tegevjuhi nõunik Kaarel Roht teeb ülevaate küttimisandmete alusel kokkuvõtte 2010- 2015 aastal peetud linnujahist.
Kokkuvõttes ütleb ettekandja, et Eesti tingimustes küttimisega veelindude asurkonnale liiga ei ole võimalik teha. Seetõttu ei ole vajalikud seda seadustega üle reguleerida. Jahti tuleb pidada kultuurselt ja mitte minna ahneks. Üle peaks vaatama jahi korralduse. Näiteks Soomes ja Lätis korraldab riik linnujahi lubade müüki avalikele veekogudele. Ka Eestis võiks seda kaaluda.  Ettekandja rõhutab, et lindude tundmine on väga nõrk, seetõttu tuleb küttimisandmeid lugeda teatud veaga. Kütitud linde saab kasutada, nt. linnuliha ostetakse samuti kokku lihatööstuste poolt nt. Saare Uluki poolt.
Juhatuse liikmed arutavad, et linnujahti kui tervikut on raske jahimeestel kontrollida ja korraldada, sest see on seadusega maaomanike korraldada. Probleemi tekkimist nähti jahiseaduse ettevalmistamisel  EJS-i poolt ette.

Teema on oluline ja sellega tuleb edasi tegeleda. Tuleb saavutada olukord, et ka väikeulukite küttimisel oleks õigus ja vastutus kooskõlas.

Otsus: Võetakse ettekandja poolt esitatud  informatsioon teadmiseks. 
8. RMK lepingud
Rein Rosenberg tutvustab seisu läbirääkimiselt RMK-ga. Kahjud vähenenud ei ole vastupidi neid tuleb juurde. Jahimehed arvavad et ei peaks üldse maksma. Sellega ei tulda ilmselt toime. Haavapuu kahju on ettekandja hinnangul ebaõiglane ja ka kõige kallim kahju, sest see on kõige enam söödav puuliik. Kuid kulusid haavikute kasvatamisel on RMK –l kõige vähem. 
Läbirääkimistel RMKga on läbitud kõik etapid v.a. kohtumised RMK nõukogu liikmetega. EJS liikmetel on ootused juhatusele edasise tegevuse osas RMK lepingutega. Juhatuse liikmed informeerivad kohtadel toimuvast suhetes RMK-ga ning võimalustest kahjunõuete tasumisest.
Juhatuse liikmed arutavad edasiste tegevuskava ning leiavad, et töögrupil tuleb koguneda ning minna jahimeeste küsimustega RMK nõukokku.
Otsus: Kahjustuste töögrupil tuleb minna jahimeeste (haava ) küsimustega RMK nõukokku.
9. Info jahirahu 2016 väljakuulutamise kohta. Info jahirahu 2017 väljakuulutamise kohta andis juhatuse liige Aarne Taal. See toimub 16. detsembril piiskopilinnas Haapsalus järgmise päevakavaga:
17.40 Kogunemine suure linnuse sees olevas väikeses linnuses
17.50 Sisenemine Toomkirikusse
18.00 Jahirahu kuulutamine. Kõnelevad piiskop Tiit Salumäe, Haapsalu linnapea Urmas Sukles ja EJS president Margus Puust.
Lühike kontsert tütarlaste koorilt
19.30 Pidulik õhtusöök restoranis BLU HOLM Läänemaa Muuseumis (vana raekoda) on avatud Eesti Ajaloomuuseumi näitus jahirelvadest. Kuna sealsed ruumid on väikesed, siis võiks külastamist hajutada, kes jõuavad varem, siis kell 16.00-17.30 on kohal näituse kuraator, kes näitust tutvustab. Kes jõuavad hiljem, siis neil jääb aega kiriku ja restorani vahel. Näituse pilet on jahitunnistuse ettenäitajale poole hinnaga. Näitus jääb püsima terveks aastaks. Martna JS näitaks oma maja ja vastvalminud abihoonet, kui see võiks kellelegi huvi pakkuda. Seda siis varasemal ajal ja kokkuleppel. Jahirahu õhtusöögi osavõtu tasu on 30 eurot.
10. Jahimeeste kokkutulek 2017 (2018) ja jahirahu 2017. 
Tõnis Korts teatab, et teiste pakkumiste puudumisel toimub 2017 aasta kokkutulek Toosikannul. Jaak Volmeri ettepanekul hakatakse tegelema järgmiste kokkutulekute korraldamisega. Hetkel kinnitatakse maakonnad , kellega hakatakse pidama läbirääkimisi: Läänemaa, Ida- Virumaa, Tartumaa, Pärnumaa.
11. Muud küsimused. Maaelu ministeeriumile saadetud kirja vastus.
Lühiülevaade MeMi vastusest meie kirjale. MeMil vahendid puuduvad, et meedet toetada, aga raha selle tarbeks pole. Soovitavad KIK-i rahastust meetmele.
12. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.
Aarne Taal teeb ettepaneku korraldada 2017 aasta jaanuaris juhatuse koosolek koos metsseajahiga Läänemaal. Järgmine juhatuse koosolek toimub 26. jaanuaril 2016 koht ja aeg kooskõlastatakse eelnevat juhatuse liikmetega. 
Koosoleku juhataja                                                        Protokollija
