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EJS JUHATUSE KOOSOLEKU PROTOKOLL
26. veebruar 2015                                                                                     Tallinn

Osalesid: Lembit Kaljuvee, Mati Kivistik, Toomas Kõuhkna, Margus Puust, Jaanus Põldmaa,

Karel Rüütli, Neinar Seli, Aarne Taal, Mati Tang, Tiit Tammsaar, Jaak Volmer.
Puudusid: Tõnu Juul, Aigar Kallas, Oliver Leif, Toomas Marrandi, Priit Piilmann, Roland Pullerits, Raul Vahter, Taavi Veskimägi.

Osalesid: Rein Rosenberg Valga JKÜ, Pauli Saag Tartu JK.

Kutsutud: Astrid Lundva Eesti Kennelliit, Aili Pärtel-Beljajev, Jaanus Kuusik Eesti Jahikoerte Tõuühing, Vicky Korju Eesti Jäljekoerte Klubi, Mari-Ann Rehk Eesti Takside Tõuühing, Ago Pärtel VTA, Teet Koitjärv KKA.
Koosoleku juhataja: Margus Puust                                                   Protokollija: Lea Truska

Koosoleku juhataja esitab kinnitamiseks järgmise päevakorra:

1. Päevakorra kinnitamine

2. Info jahikoertega tegelevate organisatsioonide kohta.

3. Eelarved 2014 ja 2015.

4. Üldkoosoleku kuupäeva ja koha määramine.

5. Tunnustusavalduste taotluste läbivaatamine.

6. Info seakatku kohta.

7. Jahirahu 2015 väljakuulutamine.

8. Info halduslepingust.

9. Muud küsimused.

9.1. Kodulehekülje uuendamine.
10. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.
Hääletati. Kõik poolt.
Otsus: Kinnitada esitatud päevakord.
2. Info jahikoertega tegelevate organisatsioonide kohta.
EJS juhatuse koosolekule on kutsutud Eesti Kennelliidust Astrid Lundva, Aili Pärtel-Beljajev ja Jaanus Kuusik Eesti Jahikoerte Tõuühingust, Eesti Jäljekoerte Klubist Vicky Korju, Mari-Ann Rehk Eesti Takside Tõuühingust. Külalised selgitavad, millega tegelevad nende ühingud, probleemidest ja tulevasest koostöövõimalusest EJS-ga.

Juhatuse liikmed esitavad küsimusi koerte kiibistamisest, ühtse üleriigilise registri pidamisest. Kennelliidu esindaja Astrid Lundva vastab, et seni ei ole Eestis ühtset koerte registrit ning KL pädevuses ei ole seda korraldada. Tiit Tammsaar teeb ettepaneku EJS-il pöörduda seadusandja poole ettepanekuga luua koerte üleriigiline register.

Küsitakse, kuidas toimub Kennelliidu rahastamine ja juhtimine. Astrid Lundva selgitab, et peamised tuluallikad on näitused, liikmemaks on 15 eurot, liikmemaksude osa tuludest on väike. Kennelliidu juhid valitakse üldkoosolekul.
Aili Pärtel-Beljajev, Eesti Jahikoerte Tõuühingu esindaja tutvustab oma ühingu tegevust: EJTÜ tegeleb jahikoerte näituste korraldamisega, jahikoerte õpetamisega, jahikoerte registri pidamisega, jahikatsete eeskirjade väljatöötamisega. Tegutsetakse tihedas koostöös Kennel-liiduga. Töötatakse välja aretusnõudeid, korraldatakse kord aastas jahikoerte erinäitus.
Jaak Volmer küsib koostöö kohta EJTÜ JA EKL vahel: kas nende ühingute juhatustes või volikogudes on EJS esindaja? Vastusest selgub, et ei ole aga koostöö EJSi ja EJTÜ vahel on tihe ja toimiv. Jahimehed eriti EKLi tegevuses ei osale. Ühiselt töötati välja koprakatsete reeglid. Juhatuse liikmed esitavad küsimusi: miks seakatku piirkonnas on uru- ja linnujahid koertega keelatud, kas jahikoer on SAKi puhul ohuallikas.

Eesti Jahikoerte Tõuühing näeb jahimeestega koostööd koeraomanike teadlikkuse tõstmisel, koostööd jahikoerte koolituste alal jahiseltsides, noorjahimeeste koolitustel. Metssea-aedades läbiviidavad koolitused ja katsed tuleks seadustada ka Eestis. Täiendada tuleks seadusandlust verekoera ja eesti hagija osas.

Eesti Jäljekoerte Klubi esindaja Vicky Korju räägib, et nende klubi eesmärk on parandada jahieetilist suhtumist, et iga vigastatud uluk on vaja ülesse leida. Tegeletakse koolitustega, antakse välja jäljekoera-alast kirjandust. Klubi koeri on võimalik kutsuda välja vigastatud ulukeid otsima. EJK on kolm liiget, kolm töötavat koera, verekoeri kokku Eestis 8.

Juhatuse liikmed teevad ettepaneku, et igas seltsis peaks olema „otsija“ koer.
Jaanus Kuusik, EJTÜ esindaja arvab, et SAKi piirkonnas jahikoertega jahipidamise keelamine on läbimõtlematu. Tänased noored jahikoerad muutuvad kasutuks, kui neid ei ole võimalik metsas õpetada. Samas on keelatud hundijaht, teadmata, millised ohuallikad on hundikarjad taudi piirkonnas „sigu karjatamas“. Uuringuid pole ja ulukiuurijad esitavad oma subjektiivset arvamust. Praktikute kogemused aga tõestavad midagi muud. Oleks aeg teadusliku jahindusele teele asuda ja hakata asja tõsiselt uurima. 

Koosoleku juhataja tänab külalisi ning loodab edasist tihedamat koostööd töögruppides.
Otsus: Võtta saadud informatsioon teadmiseks. Esitada uuele põllumajandusministrile ettepanek ühise registri moodustamiseks.

3. Eelarved 2014 ja 2015.
EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab EJS 2014. a eelarve täitmist ja 2015. a eelarvet. Aasta lõpetasime kasumiga. Kulud on hoitud kontrolli all ja eelarve distsipliini on järgitud. Esitatud dokumendid on projektid. 2015. a eelarve on koostatud tulude-kulude osas konservatiivselt. Järgmisel koosolekul vaatame eelarved veel üle ja kõigil on tegevjuhile ka koosolekute vahel võimalik esitada küsimusi ja ettepanekuid. 
Jaak Volmer küsib, kuidas kasutatakse kasumit järgmisel aastal. Tegevjuht vastab, et seni kasutusel oleval eelarve vormil eelmiste aastate tulem ei kajastu. Võimalusel kulutatakse kasum maja korrastamiseks. 
Otsus: Võtta esitatud eelarve täitmine ja 2015. a eelarve teadmiseks.
4. Üldkoosoleku kuupäeva ja koha määramine.

Koosoleku juhataja teeb ettepaneku korraldada EJS volinike üldkoosolek teisipäeval, 14. aprillil 2015. a Tallinna loomaaia keskkonnahariduskeskuses. Paldiski mnt. 145. Koosoleku algus kell 10.30.

Hääletati: kõik poolt.
Otsus: EJS volinike korraline üldkoosolek toimub 14. aprill 2015. a algusega kell 10.30 Tallinna loomaaia keskkonnahariduskeskuses.

5. Tunnustusavalduste taotluste läbivaatamine.

EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab juhatuse koosoleku ajaks saabunud tunnustusavalduste taotlusi. Kuna taotlusi võetakse vastu vastavalt korrale 15. märtsini, otsustati oodata tähtaja lõpuni ning siis teha otsus.
Otsus: Võtta esitatud kandidaadid teadmiseks ja otsustada autasustamine EJS autasudega järgmisel juhatuse koosolekul.
6. Info seakatku kohta. Ago Pärtel ja Teet Koitjärv teevad ülevaate olukorrast.

VTA peadirektor Ago Pärtel selgitab, et hetkel on olukord stabiilne. Kütitud sigadel on katku sagedus suurenenud. Ettekandja arvab, et väga valesid otsuseid tehtud pole, sest levik pole olnud territoriaalselt plahvatuslik. Vahepeal on toimunud kohtumised maakondades jahimeeste ja VTA esindajatega. Kohtumised on olnud väga emotsionaalsed, kuid kasulikud mõlemale poolele. VTA ja EJS allkirjastavad lepingu SAK tagajärjel hukkunud metssigade 1) matmiskulud 70 euri koos km-ga ja teiste maksudega ühe isendi kohta, 2) kogumis-konteinerisse viimise eest 35 euri isendi kohta koos km-ga. Toimunu kohta esitatakse VTA-le aruanne iga kuu 10. kuupäevaks. Eesti riik saab 75% tasutud summast EL-lt tagasi. SAKi proovide võtmise korraldab loomaarst, tasumine toimub labori vastuste alusel. Leping jõustub 1. märtsist. EJS sõlmib lepingud maakondlike klubidega. EJS saab lepingute ja aruandluse haldamise eest lepingutasu 10%, samuti maakonna katusorganisatsioon. Nii käibemaksuga kui ka vahendustasudega on eelnevas kalkulatsioonis arvestatud.

VTA peadirektor Ago Pärtel ja EJS president Margus Puust allkirjastavad lepingu.
KKA spetsialist Teet Koitjärv selgitab, et SAKiga nakatunud ala 2. tsoonis on lubatud koprajaht taksi ja terjeriga. Ajujahi aeg on sellel hooajal läbi, enne uut hooaega korraldatakse SAK alane seminar, kus haaratakse kaasa teadlased erinevatest koolkondadest, et vaadata, kuidas kujuneb uus ajujahi hooaeg. Kommenteerides hundi-rebase-tihase positsiooni SAKi levitajana ei näe ettekandja nende vahel seost.

Juhatuse liikmed esitavad küsimusi. Küsitakse kiibistatud koerte üleriigilise ühtse registri kohta. Teet Koitjärv vastab, et sellele teemale peaks leidma lahenduse põllumajandus-ministeerium.
Aili Pärtel-Beljajev palub täpsustada koeraga uru- ja linnujahi keelustamist SAKiga nakatunud piirkonnas. Ettekandja vastab, et uuel hooajal vaadatakse teatud tegevused võimaluste piires üle.

Juhatuse liikmed arutavad jahiteaduslike uurimiste puudulikkuse ja tendentslikkuse üle Eesti Vabariigis. Juhatuse liikmete arvamusel ei ole jahiteaduslike tõlgenduste poolest KAUR alati tõsiselt võetav. Tihti jääb tunne, et aetakse oma asja ja tegelikke vajadusi ei arvestata.
Otsus: Kuuldud informatsioon võtta teadmiseks. Lepingud SAKi teenuse osutamiseks kohapeal sõlmitakse esmajärjekorras maakondlike katusorganisatsioonidega. Lepingu haldamise tasu on 10%

7. Jahirahu 2015 väljakuulutamine.
Juhatuse liige Mati Tang teatab, et 2015. aasta jahirahu korraldab Saarte JS 18.12 Kuressaares piiskopilinnuses, õhtusöök toimub Rüütli Spas, samas ka majutuse võimalus hotellis (sooduspakkumine). Ruumid on broneeritud. Oodatakse aktiivset osalemist.
Otsus: Võtta teadmiseks ja teavitamiseks EJS kodulehel.

8. Info halduslepingust.
EJS tegevjuht Tõnis Korts teeb sissejuhatuse ja annab sõna EJS töötajale Karri Urbanile, kes tutvustab halduslepingu täitmist, plastikkaartide väljastamist, uusi tasude jagamise proportsioone, lepingute uuendamist. Karri Urban tutvustab ka esmast analüüsi.
Juhatuse liikmed esitavad küsimusi.
Otsus: Kuuldud informatsioon võtta teadmiseks.
9. Muud küsimused.
9.1 Kodulehekülje uuendamine.
EJS ajakirja toimetaja Karolin Lillemäe tutvustab EJS kodulehe uut ja kaasajale vastavat versiooni. Koduleht on hetkel veel täiendamisel, kuid üldilmet on võimalik juba hinnata. Juhatuse liikmed arvavad, et uus asi peaks esmalt tööle saama ja siis poole aasta pärast võib seda  hinnata.
Otsus: Kuuldud informatsioon võtta teadmiseks.
10. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine. Järgmine juhatuse koosolek toimub 26. märtsil 2015. a algusega kell 13.00  Kuristiku tn 7.
