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Eesti Jahimeeste Seltsi juhatuse koosoleku protokoll
Tallinn                                                                                                       27. november 2014. a.

Osalesid: Lembit Kaljuvee, Aigar Kallas, Mati Kivistik, Toomas Kõuhkna, Toomas Marrandi, Priit Piilmann, Margus Puust, Karel Rüütli, Aarne Taal, Mati Tang, Tiit Tammsaar, Raul Vahter, Oliver Leif, Neinar Seli, Roland Pullerits, Jaak Volmer.
Puudusid: Taavi Veskimägi, Tõnu Juul, Jaanus Põldmaa.
Külalised: Rein Rosenberg (Valga JÜ)
Koosoleku juhataja: Margus Puust                                                      Protokollija: Lea Truska
1. Päevakorra kinnitamine. 
Otsus: Kõigi poolt häältega kinnitati päevakord: 

2. Informatsioon hülgejahi kohta. 

3. 2015. aasta teema. 

4. EJS uue veebilahenduse idee tutvustus.  

5. Jahitrofee hindamise teenustasu kehtestamine. 

6. Allkirjade kogumine JS täiendamiseks. 

7. Koostöö RMK-ga jahinduskoolituse teemal. 

8. Arengukava EJSi poolne sisend.

9. Muud küsimused.

9.1 Info jahikoertest
9.2 Info põdrajahist.

9.3 Info õppustest Ida-Virumaal

9.4 Info jahirahu korraldamisest.

9.5 Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.
2. Informatsioon hülgejahi kohta.
Margus Puust teeb illustreeritud ülevaate FACE Põhjamaade koostöö raames korraldatud hülgejahi koolituspäevadest Soomes. Eesti poolt osalesid koolitusel veel Anneli Akkermann Riigikogust ja Tõnis Korts EJS-ist. Juhatuse liikmed kuulasid huviga. Esitati küsimusi.
Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks.

3. 2015. aasta teema. 
Tõnis Korts selgitab, et eelmisel juhatuse koosolekul oli välja pakutud 2 teemat. Juhatuse otsus oli, et koguda teemasid juurde ja järgmisel koosolekul toimub aasta teema valimine. Selleks paluti nii juhatuse liikmetel kui ka liikmetel kaasa mõelda. EJS büroo kuulutas kodulehel avaliku aastateema pakkumise. Kodulehe kaudu pakuti juurde 3 teemat. Aasta teemade valik on järgmine:
1) Koostöö ja partnerlus, 2) Uluki kasu kasvatamine ja kahjust hoidumine, 3) Vastutustundlik jahiaasta 2015, 4) Partnerlus ulukipopulatsiooni majandamisel, 5) Austa ulukit! 
Juhatuse liikmed arutavad ja peavad järgmiseks aastaks parimaks teemaks  „Koostöö ja partnerlus“. Arvatakse, et teema on hea, kuid sõnastus vajaks korrigeerimist. Tegevjuhile tehakse ülesandeks uurida keeletundjate abil, kas ainult koostöö või koostöö ja partnerlus. Hääletatakse. Kõik poolt.
Otsus: 2015. aasta teema on „Koostöö ja partnerlus“, mis tuleb kooskõlastada keeletundjatega ja vajadusel kohendada.
4. EJS uue veebilahenduse idee tutvustus.  
Oliver Leif selgitab, et eelmisel juhatuse koosolekul oli teema veebilahenduste kohta päevakorras, aga kuna lahendustega ei oldud põhjalikult tutvutud, siis otsustati teemat käsitleda novembri juhatuse koosolekul. Tänaseks on lahenduse täienduseks tehtud arengusse töögrupi poolt tehtud 3 ettepanekut: luua võimalus vene ja inglise keele lahendusele, kirjeldada pakkumise osana Menu poolt ka veebilahenduse disaini osa täpsemalt ning läbi rääkida ka edasiste liideste ja nende maksumuse ja tasumise korra. Kodulehe veebileht  ehitatakse portaaliks. See sisaldab ka uue graafika loomist. Oluline on eriti vene keelse tõlke osa. Veebist peaks olema ca 10–15% tõlgitud. Uus süsteem võimaldab lihtsamalt kasutada otsingumootorit. Portaali pannakse üles ka ajakirja teemad. Portaal on kaasaegsem ja turvalisem lahendus. Orienteeruv hind ca 3800 eurot. Portaali haldamine saab toimuma EJSi poolt. 
Tehakse ettepanek uue veebilahenduse idee heaks kiita ja teemaga edasi tegeleda.
Otsus: Kiita heaks ja volitada tegevjuhti EJS uue veebilahendusega edasi tegelema, arvestada järgmise aasta eelarve koostamisel. 
5. Jahitrofee hindamise teenustasu kehtestamine. 
EJS tegevjuht Tõnis Korts selgitab, et ettepanek on kehtestada EJS poolt korraldavatel jahitrofeede näitustel trofeede hindamise tasu järgnevalt: koljud 5 eurot, sarved, kihvad ja muud trofeed 10 eurot. 

Tasud on arvestatud hindamise ja näituste läbiviimise kuludeks. Hääletati. Kõik poolt.

 Otsus: Kehtestada jahitrofeede hindamise tasuks: koljude hindamise eest 5 eurot,
sarvede ja nahkade ja ülejäänud trofeede hindamise eest 10 eurot.

6. Allkirjade kogumine jahiseaduse täiendamiseks. 
Margus Puust  selgitab juhatuse liikmetele kahe juhatuse koosoleku vahelisel ajal toimunud muutustest Keskkonnaministeeriumis. Hetkel on kokku ca 2700 allkirja ja neid lisandub juurde. President teeb ettepaneku, et säilitada EJS apoliitilisus jätta allkirjad praegu Riigikogule esitamata. Kogume allkirju edasi ning esitame ettepaneku seadusemuudatuseks peale valimisi uuele Riigikogu koosseisule.
Juhatuse liikmed arutavad ettepanekut ja kujunenud olukorda. Tehakse ettepanek anda kõikidele Riigikogu valimistel osalevatele erakondadele võimalus avaldada ajakirjas Eesti Jahimees oma seisukohad jahindusest. Presidendil ja tegevjuhil valmistada ette ca 3 küsimust, millele valimisel osalev erakond ajakirja kaudu vastab. 
Otsus: Allkirjade kogumist jahiseaduse muudatusettepanekule jätkata kuni 28.02. Kogutud allkirjad antakse üle uuele Riigikogu koosseisule. Presidendil ja tegevjuhil valmistada ette küsimused erakondadele. Eelnevalt saata need juhatuse liikmetele tutvumiseks.
7. Koostöö RMK-ga jahinduskoolituse teemal. 
Tõnis Korts teavitab juhatust, et EJS on esitanud RMK-le eelneval perioodil kirjalikud seisukohad, et juhatus ei poolda jahipiirkondade majandamisel lühikest renditähtaega, meie ettepanek oli piirkonnad välja anda 3+3 aastaks. Oleme teavitanud RMK-d, et EJS on huvitatud läbirääkimistest ulukiressursi kasutamise võimalustest praktiliste jahikoolituste ja jahindusliku teadustöö läbiviimisel ühes riigijahipiirkonnas Eestis. Siin on meile eeskujuks Rootsi JS jahindus- ja õppekeskus Öster Malmas. 
Juhatuse liikmed toetavad ideed praktilise jahindusbaasi arendamiseks, kus saaks kaasata jahindusspetsialistide ja teadlaste tööd, hetkel on jahindusbaasi teema idee staadiumis ning vajab edasi arendamisel majanduslikke arvestusi. Küll aga tuleb tegutseda ulukiressursi haldamise küsimustes.
Otsus: informatsioon tegevussuunast heaks kiita, volitada tegevjuhti teemaga tegelema ja  RMK-ga ja vajadusel teiste partneritega läbirääkimisi  jätkama.
8. Arengukava EJSi poolne sisend.
Margus Puust teavitab juhatust, et on arengukava küsimuses suhelnud Keskkonnaministeeriumi ametnikega. Arengukava tuleb arutelule ka jaanuari KKM jahindusnõukogus. Koosoleku juhataja palub juhatuse liikmetelt saata tegevjuhile veel mõtteid ja ettepanekuid Eesti jahinduse arengukavasse. EJSi poolne soov on teemaga viivituseta edasi minna.
Otsus: Võtta teadmiseks.
9.  Muud küsimused.
· Jaak Volmer teeb ettepaneku EJS juhatusel suunata rohkem tähelepanu jahikoerte ja jahilaskmise teemale, millega praegu tegelevad Eesti Jahikoerte Tõuühing (EJTÜ) ja Eesti Jahispordi Liit (EJSL). 
Otsus:  kutsuda järgmisele juhatuse koosolekule EJTÜ ja Eesti Kennelliidu esindajad tutvustama oma tegevust ja probleeme.

· Info põdrajahist. Koosoleku juhataja palub juhatuse liikmetel anda ülevaade põdrajahi kulgemisest. Koosolekul osaleb KKA peadirektori Andres Onemar, kes kuulab juhatuse liikmete ettepanekuid, kuidas taudi alal põdrajahti korraldada. Andres Onemar teavitab, et KKA peadirektor võib vajadusel oma korraldusega jahihooaegu pikendada, kuid vajadus peab olema põhjendatud ning toetatud EJS juhatuse poolt. Ida-Virumaa poolt selgitab olukorda Roland Pullerits. Ida-Virumaal on kütitud põtradest alla poole limiidist, sama vilets on seis metssigade küttimisel. Kogu piirkonnas on aju- ja koerajaht seoses katkuga keelatud. Lembit Kaljuvee teeb ettepaneku pikendada jahihooaega.
· Info õppustest Ida-Virumaal Roland Pullerits selgitab, et kaitsevägi korraldab Ida-Virumaa metsades õppuse, kus osaleb ligi 12 000 meest. Samades metsades on keelatud koera- ja ajujaht. Loogikaviga jahimehe jaoks suur.
Otsus: Põdrajahi hooaega pikendada vajadusel Ida-Virumaal, Ida-Viru JS teha sellekohane taotlus KKA-le.
Juhatuse liikmed teevad ülevaate jahipidamisest seakatku piirkondadest: Võrumaal põdrajahiga probleeme ei ole. Probleemiks ajujahi küsimus, mis puudutab ka hundijahti (lipujaht). Valgas ja Ida-Virus on hundijaht keelatud. Võrus, juhul kui ajujaht maakonnas keelatakse, ei suudeta kontrollida metssigade levikut ja võib tekitada probleeme maaomanikega. Tõehetk kahjustuste osas saabub peale jooksuaega. Valgamaa olukord põdrajahi osas samuti kontrolli all. Muret teeb koerajahi keelustamine urujahil, seda tuleks lubada.
· Info jahirahu korraldamisest. Jahirahu korraldab 17.12 Tartu JK. Jahirahu kuulutamine toimub Jaani kirikus. Oodatakse kuni 200 osalist.
Koosoleku juhataja märgib, et juhatuse liikmete osalemine EJSi sündmustest on vähene. Näiteks Tallinna Loomaaias toimunud jahiseminaril osales 3 juhatuse liiget. Ometi oli teema ja esinejad väga päevakohased. Ka tegevjuht palub juhatuse liikmetel kindlustada jahirahu tseremooniast piirkondade esindajate osavõtt.
10. Järgmine juhatuse koosoleku toimub 22. jaanuaril 2015. a
