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JUHATUSE 

KOOSOLEKU PROTOKOLL 

Kuristiku t.7 Tallinnas                                                                         23. jaanuar 2014. a. 

Algus: 13.00, lõpp 17.00

Osalesid (registreerimisleht lisatud): Lembit Kaljuvee, Toomas Kõuhkna, Mati Kivistik, Oliver Leif, Margus Puust, Karel Rüütli, Aarne Taal, Tiit Tammsaar, Jaak Volmer, Priit Piilmann, Neinar Seli, Taavi Veskimägi, Jaanus Põldmaa, Tõnu Juul.

Puudusid: Aigar Kallas, Toomas Marrandi, Raul Vahter.

Kutsutud: Pauli Saag, Mati Tang.

Osalesid: EJSi tegevjuht Tõnis Korts, ajakirja Eesti Jahimees peatoimetaja Kaarel Roht.

Vastavalt juhatuse koosoleku reglemendile valiti koosoleku juhatajaks EJS president Margus Puust ja protokollijaks Lea Truska.

1. Päevakorra kinnitamine

Kinnitati alljärgnev päevakord:

2. Raamatu Väikekiskjate küttimine esitlemine.

3. Kohtumine Peep Männiliga ja KAURi tegevuste tutvustus.

4. EJSi vapimärgi annetamine.

5. Kooliõpilastele suunatud projekt märka ulukit – idee arutelu. (M. Puust)

6. Aastakoosoleku toimumise kuupäeva määramine.

7. E-eksami rakendamine. (K. Roht)

8. EJS tunnustusavalduste korra muutmine.

9. 2013. a eelarve täitmise tutvustamine.

10. 2014. a eelarve projekti tutvustamine.

11. EJSi arengukava ettevalmistamine. 

12. Tööplaan 2014 projekti läbivaatamine.

13. Muud küsimused.

14. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.   
2. Raamatu "Väikekiskjate küttimine" esitlemine.

EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab äsja trükist ilmunud Soome keelest tõlgitud ja Eesti oludele kohandatud raamatut "Väikekiskjate küttimine". EJS on täna ainukene organisatsioon riigis, kes regulaarselt jahinduslikke trükiseid välja annab ja seeläbi jahindust arendab. Eessõna autor Kaarel Roht ütleb, et Eestis on jahindusteemadel kirjutajaid vähe, sellepärast on raamat tõlgitud soome keelest ning kohandatud Eesti oludele.  

Otsus: Informatsioon võetakse teadmiseks.

3. Kohtumine Peep Männiliga ja KAURi tegevuste tutvustus.

Peep Männil tutvustab KAURi tegevust ning üksikasjalikumalt tööd suurkiskjate uuringutega. Andmete kogumisel on olulisim koostöö jahimeestega, kelle andmete alusel tööd tehakse ning tulemused avaldatakse jälle jahimeestele. Tihedam koostöö on ülikoolidega ja mõnede vabaühendustega. Ettekandja tutvustab erinevaid ulukite seire suundi. Pabulaloendus on väga hea uuringute materjal. Teostatakse väikestes mahtudes Tallinna Ülikooli abil ajuloendusi. Koprapesakondade loendus toimub üle 3 aasta, inventeeritakse mägralinnakuid. Ulukiseire põhiväljund on aastaaruanne, mis valmib ca 20. juuniks. Lisaks aruandele tehakse ka detailsemaid aruandeid seirearuande lisana. Ettekandja käsitleb pikemalt ilvese- ja hundiuuringud. Aruanne selle kohta on KAURi kodulehel. Ettekandja rääkis, et kaelustatud huntide tegutsemise jälgi analüüsides on ilmnenud, et põdrajahi hooaja algusest toituvad hundid enamasti täiskasvanud põtradest, s.o jahi käigus vigastatud loomadest (nn jahipraagist). Tavaliselt murravad hundid põdravasikaid, kesikuid, metskitsi. Käsitleti ka ilvese uuringuid, suurkiskjate toitumisahelaid ja viimaste aasate muutusi selles seoses metskitse arvukuse langusega.

Juhatuse liikmed esitasid palju küsimusi. Käsitleti suurkiskjate ja sõraliste arvukuse prognoosimist, arvukuse seotust, küttimismahtude määramist. Pikemalt peatuti viimase aasta põdra küttimismahtude määramise küsimusel, põtrade arvukuse määramise ideoloogia kujunemisel.

Ettekandja esitles omapoolse visiooni KAURI ja jahimeeste suhetest ning jahimeeste seas levivatest väärarvamustest. Käsitles ka KKM juures töötava suurkiskjate töörühma tegevust.

Juhatuse liikmed tegid ettepaneku, et EJSi poolt peaks suurkiskjate töörühma kuuluma ka EJS tegevjuht Tõnis Korts

Koosoleku juhataja tänas ettekandjat ja avaldas lootust, et edaspidi jahimeeste ja ulukiuurijate koostöö muutub veel intensiivsemaks ja usaldusväärsemaks.

Otsus: Võtta Peep Männili poolt tutvustatud KAURi töö teadmiseks.

4. EJSi vapimärgi annetamine.

Vormsi JS poolt on tehtud ettepanek autasustada seltsi esimeest Ellen Järve vapimärk Metsisega elutöö eest Eesti jahinduse arendamisel. See on tal juba teine kõrge autasu. Hääletati: kõik poolt

Otsus: Autasustada Vormsi JS esimeest Ellen Järve EJS vapimärgiga Metsis, autasu antakse kätte EJS volinike koosolekul.
5. Kooliõpilastele suunatud projekt "Märka ulukit!" – idee arutelu. (M. Puust)

 Margus Puust teeb ettepaneku organiseerida põhikooli nooremate klasside lastele jahindust, metsa ja ulukeid tutvustav koolitussari. Vajadusel organiseerida transport, et viia lapsi metsa ja näidata neile ulukite tegutsemise jälgi, rääkida metsloomade elust ja käitumisest. Koolides, jahimajades saab tutvustada slaidiprogrammide alusel jahindust. Tegevus toimuks 2014. aasta moto "Märka ulukit!" alusel koostatud programmi põhjal.

Juhatuse liikmed arutavad, et mitmes maakonnas jahindust, ulukeid ja metsa tutvustavad kohtumised kooliõpilaste ja õpetajatega on toimunud pidevalt. Laiemalt tegutsemast on takistanud rahaliste vahendite puudus transpordi eest tasumisel, samuti puudub ühtne metoodika. Juhatuse liikmed teevad ettepaneku, et programm tuleb välja töötada ja esitada projektina rahastamiseks KIKi veebruari vooru.

Otsus: Koostada kooliõpilastele suunatud projekt "Märka ulukit!" ning esitada see finantseerimiseks KIKile. Teha üleskutse liikmetele "Märka ulukit!" aasta raames olla ka ise aktiivne ja tutvustada kooliõpilastele ulukeid ja loodust.
6. Aastakoosoleku toimumise kuupäeva määramine.

Otsus: Korraldada EJS korraline volinike koosolek 16. aprillil Järvamaal.

7. E-eksami rakendamine. (K. Roht)

Kaarel Roht tutvustab juhatusele EJSi poolt jahiteooria vastuvõtmiseks arendatud e-eksamiprogrammi Metsis. Töö algas 2 aastat tagasi, 15.01.2014 toimus esimene eksam.

Kavas on rakendada programm kõikides jahinduskoolitust korraldavates organisatsioonides. Ettepanek on määrata üleminekuaeg paberkandjal eksamilt e-eksamile kuni 1. jaanuarini 2015. Tuleb ette valmistada ja KKM muutmiseks jahiteooriaeksamit käsitlev määrus. Samuti tuleb koostada e-eksami asutusesisene juhend ja korraldada süsteemi haldajatele koolitusi.

Otsus: EJS läheb üle e-eksami süsteemile alates 1. jaanuar 2015. Valmistada ette ja esitada KKM-le jahiteooriaeksami korraldamise kohta määruse muudatusettepanek. Esialgu säilib üleminekuna ka paberkandjal eksami võimalus.
8. EJS tunnustusavalduste korra muutmine.

EJS tegevjuht Tõnis Korts tutvustab juhatuse liikmetele lühidalt varem tutvumiseks saadetud tunnustusteavalduste korra muudatust. Nimetatud muudetud kord pannakse üles EJS kodulehele. Samas on leitav ka varem EJS autasudega tunnustatud inimeste register. Uudne on, et varem Ilvese medaliga autasustatud saavad soovi korral soetada edaspidi seda asendava ilvese rinnamärgi ja seda omal kulul. EJS juhatuse poolt annetatud aumärkide kulud kaetakse EJS eelarvest.

Otsus: Kinnitada EJS tunnustusavalduste muudetud kord.
9. 2013. a eelarve täitmise tutvustamine.

EJS tegevjuht Tõnis Korts kommenteerib juhatuse liikmetele 2013. a EJS eelarve täitmist. Vastab küsimustele. Eesti ja Balti trofeenäituste kulud kaeti tulude ja kokkuhoiu arvelt, sest eelarves ettenähtud vahendeid projektidest ei saadud. Tähelepanuväärne on liikmetemaksu alalaekumine, mille on põhjustanud liikmete arvu vähenemine. Seda tendentsi tuleks jälgida uue eelarve koostamisel.

Otsus: Võtta 2013. a eelarve täitmine teadmiseks.
10. 2014. a eelarve projekti tutvustamine

Tõnis Korts tutvustab 2014. a eelarve projekti. Uue eelarve koostamisel on arvestatud EJS liikmemaks esialgu samas suuruses.

Otsus: võtta 2014. a eelarve projekt teadmiseks.
11. EJSi arengukava ettevalmistamine. 

Tõnis Korts räägib, et kõik laekunud ettepanekud on läbi arutatud ja muudatused sisse viidud. Edasi peaks projekti avalikuks ettepanekute tegemiseks koduleheküljele ülesse panema. Korraldada arengugrupi koosolek, mille kuupäev koht ja aeg lepitakse kokku nädala jooksul.

Otsus: Kiita senine töö arengukava ideedega heaks ja korraldada veebruaris arengukava teemaline koosolek juhatuse liikmetele. Kodulehe kaudu esitada arengukava dokument tutvumiseks ja ettepanekute tegemiseks liikmetele.
12. Tööplaan 2014 projekti läbivaatamine.

Tõnis Korts esitleb EJS 2014. a tööplaani projekti. 

Otsus: Võtta informatsioon teadmiseks.
13. Muud küsimused.

   13.1.Tarbijakaitseametist tuli vastus EJSi poolt tehtud järelepärimisele relvade reklaami kohta, kus lubati relvi reklaamida erialases ajakirjanduses, seega ka ajakirjas Eesti Jahimees.

   13.2. Vaadati läbi Laskurliidu pöördumine, kus paluti jahimeeste toetust jahilaskuritele. EJS-l eelarvelised vahendid puuduvad, kuid toetuseks avaldatakse üleskutse EJS infokandjates.

    13.3  Esmaspäevast algas EJSi hoones Kuristiku tn õppeklassi ja selle juurde kuuluvate ruumide remont, mis peaks valmis saama märtsis. Lepingu järgi on tööde teostamiseks aega kolm kuud.

    13.4. RMK jahilubade enampakkumine. Tehti ettepanek läbi rääkida RMK juhtidega, et RMK jahimaid oleks võimalik kasutada pikemalt kui 1. aasta. 
14. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.

Otsus: Järgmine juhatuse koosolek toimub 27. märtsil 2014. a.

Koosoleku juhataja                                                                      Protokollija

