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Eesti Jahimeeste Seltsi arvamus Kikepera looduskaitseala moodustamisest.
Keskkonnaametil on koostamisel Vabariigi Valitsuse määrus „Kikepera looduskaitseala moodustamine ja kaitse-eeskiri” eelnõu. Eelnõukohase määrusega moodustatakse olemasolevate püsielupaikade ja hoiuala alusel Kikepera looduskaitseala, ala laiendatakse ja kehtestatakse uus kaitsekord,  kus kaitse eesmärgina on nimetatud koosluste ja elupaikade kaitse kõrval ka kaitsealuste liikide elupaikade ja rändlindudele sobivate peatusalade kaitse. 
Kaitse eesmärgi saavutamiseks on keelustatud linnujaht ning muu jahipidamine osaliselt lubatud.

Seletuskirjast ei selgu, mis on linnujahi keelu põhjuseks. On vaid üldsõnaline konstateering. Seletuskirjas puudub seni toimunud jahipidamise mõju analüüs. Seda enam, et enne kaitseala moodustamist on aastakümneid peetud veelinnujahti soolaugastel (ka Natura 2000 hoiualal) ning see pole kohalike elanike väitel oluliselt mõjutanud ei haneliste käitumist ega igapäevast peatumist rabaaladel. Seletuskiri väidab, et: „jahieeskirja ja senise praktika kohaselt toimub suur- ja muude ulukite jaht peaasjalikult sügisel, kus häirimise mõju linnustikule on väiksem.” Selle väitega võib nõustuda, sest ka haneliste jaht sooaladel toimub peaasjalikult sügisel, seda enam, et hanejahi alguskuupäevaks on 20. september ning koera saab kasutada alates 1. oktoobrist, mil algab hanede massläbiränne Eestis. Teine väide „nii linnujahiga kaasnev liikumine kui ka lasud tekitavad arvestatavat häirimist, eriti kui kasutada jahisaagi tabamiseks linnukoera.” on veel kummalisem jahinduse kontekstis, sest pole vahet, kas peetakse  suuruluki või väikeulukijahti, kasutatakse uluki otsimisel - leidmisel ikkagi koeri ning kütitakse jahipüssi kasutades loomi suurusest sõltumata. Väitega püütakse tõestada, et arvestatav häirimine tekib vaid linnujahil ning muude ulukite küttimisel arvestatavat häirimist nagu ei tekikski?

Veel väidetakse, et „Kuivõrd senine küttimispraktika on seotud rabajärvedel haneliste laskmisega nende ööbimispaigal, siis ka selline ööbimiseks turvalist ja rahulikku paika otsivate lindude häirimine ja ööbimispaigast peletamine ei lähe kokku linnukaitseala laiemate kaitsepõhimõtetega.”

Euroopa Komisjon on andnud 2008. a veebruaris välja Nõukogu direktiivi  79/409/EMÜ (loodusliku linnustiku kaitse kohta) põhineval jahipidamist käsitleva juhenddokumendi, mille valguses pööraksime tähelepanu punktile 1.5.3. „Jahipidamine on koos põllumajanduse, kalanduse ja muude vaba aja veetmise tegevustega ainult üks paljudest NATURA 2000 alade potentsiaalsetest kasutusviisidest. Loodust käsitlevate direktiivide alusel ei ole NATURA 2000 aladel jahipidamise vastu mingeid üldisi eelarvamusi.” Kikepera looduskaitseala moodustatakse hoiualade ja Natura 2000 varialade baasil, haarates juurde püsielupaigad. Kuidas seletada seda, et kui Natura 2000 alal oli eelnevalt aastakümneid linnujaht sallitud ning linnuasurkondade käitumises kui arvukuses olulisi muutusi ei toimunud, siis sama ala juriidilise nimevahetusega automaatselt jahipidamine keelustub, seejuures pole olemas selle tegevuse keelustamiseks ei mõjude uuringut ega andmestikku, mille alusel saanuks seda väita. On vaid eelnõu loosunglik lause „linnujaht on keelatud”. Demokraatlikus ühiskonnas, kui keelustatakse inimese harrastus- või majandustegevus, mis eelnevalt oli lubatud, eelneb keelule mõjude analüüs ja sellest johtuvalt otsustamine. Oluline on seejuures märkida Euroopa Komisjoni seisukoht avaldatuna dokumendi punktis 1.5.7. „On asjakohane eeldada, et neil, kes kasutavad looduslikke ressursse, näiteks looduslikku linnustikku, lasub ka vastutus tagada, et nende tegevus oleks säästlik ega kahjustaks asjaomaseid populatsioone. Seega usub komisjon kokkuvõttes, et jahipidamine NATURA 2000 aladel kuulub eelkõige juhtimisküsimuste hulka, mida tuleb lahendada valdavalt kohalikul tasandil. Juhtimist saab kõige paremini korraldada kaitsekorralduskavade abil, millega tagatakse, et tegevus oleks kooskõlas kaitse-eesmärkidega, milleks vastavad alad loodi. Selle võib üle kanda ka loodavale Kikepera looduskaitsealale, kuna ta moodustatakse peaasjalikult Natura 2000 alade baasil. Seletuskirjas märgitud linnujahi keeluga püütakse vähendada lindude häirimist, aga ka siinjuures tasub analüüsida juhenddokumendi punkt 2.6.17. Hiljutine teadusliku kirjanduse ülevaade lindude energeetilise füsioloogia kohta esitas väljakutse arvamusele, et jahipidamine toob alati kaasa märkimisväärse häirimise, mis ohustab oluliselt lindude populatsioonide ellujäämist”. valguses asja otstarbekust.

Eesti Jahimeeste Selts teeb ettepaneku täiendada seletuskirja jahipidamise mõjude analüüsiga alates sellest momendist, mil liidetavad alad arvati Natura 2000 alade või varialade hulka ja alles siis kaasates kohalikke omavalitsusi ja kogukonda, otsustama keelu otstarbekuse või mitteotstarbekuse üle. Linnujahti kohalikule kogukonnale saab reguleerida, kas siis ajaliste piirangute või vööndilisusega. Eeldusel, et Kikepera loodav looduskaitseala saab jahituristide meelisobjektiks, pole põhjust. Selleks on ta maastikuliselt liiga läbimatu.

Määruses on loetletud terve rida linnuliike, mille arvukus on stabiilne või lausa tõusev, kusjuures Punase Raamatu andmetel on tegemist mitteohustatud liikidega (näit sookurg, värbkakk jt). Kummastust tekitab habekaku olukord. Seletuskirjas lk 3 loeme, et Punase Raamatu andmetel on liik Eestis hävinud. Seletuskirja lk 6 kohaselt pesitseb Eestis 0-3 paari habekakke. Siis ta ei ole ju hävinud. Seletuskirja selguse mõttes võib tabelist „Kikepera looduskaitseala kaitse-eesmärgiks olevad linnuliigid”  välja võtta Punase Raamatu vananenud andmed. 
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