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EESTI JAHIMEESTE SELTS


ESTONIAN HUNTERS SOCIETY, ESTNISCHE JAGDGESELLSCHAFT


Lp pr Keit Pentus-Rosimannus                                              Teie:
Keskkonnaministeerium                                                         Meie: 02.07.2014   nr.25
Vara kaitseks rakendatavad või planeeritavad kaitseabinõud.

Austatud pr Minister,
Jahiseaduse kehtima hakkamisest on möödunud aasta. Eesti Jahimeeste Selts (EJS) on omalt poolt korraldanud koolitusi ja nõustanud liikmeid, et seaduse rakendamine mööduks võimalikult sujuvalt.

Jahiseaduse rakendamisel on liikmetel tekkinud küsimusi, millele oleme püüdnud ise leida lahendusi ja vastuseid. Siin on abiks olnud ka keskkonnaministeeriumi ametnikud, mille eest Teile suur tänu!

Meie liikmetele võib-olla üks keerulisemaid seaduse peatükke on kuues, mis käsitleb ulukikahjusid ja nende hüvitamist. EJSi juhatuse poole on pöördunud Järvamaa jahimehed, kes on palunud abi ja pöördumist ministeeriumi poole. Maikuu juhatus arutas teemat ja otsustas pöörduda Teie poole võimalusel abi saamiseks.

Jahiseaduse § 44 lg 3 sätestab, et maaomanik või tema nõusolekul muu isik esitab jahipiirkonna kasutajale ulukikahjustuste ennetamise teatise, milles näitab ära kaitset vajava põllumajanduskultuuri, okaspuu-uuenduse või okaspuupuistu asukoha ning vara kaitseks rakendatud või planeeritavad kaitseabinõud. Millised on aga need vara kaitseks rakendatud või planeeritavad kaitseabinõud seda jahiseadus ei täpsusta.

Meie liikmed soovivad teada, millised on need kaitseabinõud, mis reaalselt vara kaitseks kahju tekitavaid loomi peletavad või nende juurdepääsu takistavad ning kas eeldatava kahjustuse vastu kasutatavad meetodid või vahendid on olnud sobilikud.
Eelmärgitud palve on tingitud asjaolust, et käesoleval hetkel on esitatud ka selliseid taotlusi, milles kahju ärahoidmiseks rakendatud või planeeritavate abinõude kirjelduses märgitakse näiteks: põld keset küla; niidame min 2x aastas; põld avatuna igas suunas; põld metsa ääres lahti niidetud 5 m laiuselt jne.
Loomulikult anname endale aru, et asi on uus ja kogemusi ei ole piisavalt
Võimalike tulevikus tekkivate õigusvaidluste ärahoidmiseks on sellise informatsiooni omamine äärmiselt oluline.
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