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EESTI JAHIMEESTE XXXV KOKKUTULEKU 
LASKMISVÕISTLUSTE 
ÜLDJUHEND
Kirjeldus

Kokkutuleku raames toimuvad võistlused kahel laskealal. Nendeks on haavlilaskmine (Compak Sporting-50) ning Lühike Kütiliin (Kütiliin 2013 reegleid järgiv laskevõistlus nii vint- kui ka sileraudsest relvast). Laskmisvõistluse eelvõistlused viiakse läbi 11.06 kuni 13.06 Laekvere lasketiirus, Lääne-Virumaal ja mõlema harjutuse finaalvõistlus kokkutuleku ajal ja kohas. 
Võistlustel peetakse nii individuaalset (võistlusklassid: naised; seeniorid; juuniorid (1994. ja hiljem sündinud); veteranid (1959. ja varem sündinud); superveteranid (1949 ja varem sündinud)) kui ka võistkondlikku paremusjärjestust igal laskealal eraldi.

Võistkond

Võistkonna suuruseks haavlilaskmises on kolm ja kuulilaskmises neli laskurit.
Ühe organisatsiooni laskuri(te) esinemine sama organisatsiooni erinevates laske​alade võistkondades ei ole keelatud. 

Hindamine

· Võistkondlik paremusjärjestus igal laskealal selgitatakse välja kõigi meeskonnaliikmete eelvõistlusel lastud tulemuste summeerimisel.

· Individuaalne lõplik paremusjärjestus selgitatakse välja finaalvõistlusele pääse​nute vahel kokkutulekul, kusjuures eelvõistlusel lastud tulemused arvesse ei lähe.

· Kui eelvõistluste tulemuste põhjal on paremusjärjestuses finaalikohtadele selgu​nud kaks või enam võrdse tulemuse saavutanud võistlejat, kes sellega seoses ületavad finaalikohtade arvu, siis lasevad finaalis kõik võrdse silma saavutanud võist​lejad. 
Registreerumine ja osavõtutasu

· Laskevõistlusteks registreerumine toimub üldise kokkutulekule registreerumise raamides järgmise rütmiga:

· 01.06 viimane kokkutuleku laskmisele registreerumise tähtaeg organisatsioonidele,

· 05.06 teatatakse laskevõistluste eellaskmiste ajaline graafik.

· Organisatsiooni laskurite nimekiri saadetakse aadressile kokkutulek.ejs@gmail.com, nimekirjas näidatakse kõik organisatsiooni esindavad laskurid ning märgitakse meeskonda kuuluvad laskurid koos nende relvaliigiga. Märkida tuleb, millisest relva laskur harjutuses Lühike Kütiliin meeskonna liikmena kasutab. Kõik laskurid, kellest pole käesolevas punktis toodud viisil registreeritud, osalevad individuaallaskuritena. 

· Organisatsiooni võistlejate nimeline ülesandmisleht esitatakse lasketiiru staapi vähemalt 30 min enne vastava võistkonna eellaskmise algust.

· Laskevõistlustele lubatakse laskma vabade kohtade olemasolu korral ka laskureid, kes ühel või teisel põhjusel ei ole pääsenud oma organisatsiooni vastava ala võistkonda, kuid kes soovivad osaleda laskevõistlusel individuaalarvestuses. Samuti võivad võistkonna koosseisus sileraudsega võistelnud laskurid individuaalarvestuses võistelda ka vintraudsega ja vastupidi. Sellist soovi omavad laskurid saavad registreeruda kuni 19.06 vabade laskeaegade olemasolul.
· Osalemistasu individuaalselt osalejatele on Lühikeses Kütiliinis 12 eurot ja sportin​gu​laskmises 20 eurot. Osalemistasu organisatsioonidele vastavalt 40 eurot ja 60 eurot.
· Osalemistasu kõikide individuaallaskurite eest tasutakse võistluspaigas sularahas.
Laskmisvõistlus CSP (haavlilaskmine)

· Lubatud on kasutada kuni 28 g haavlilaenguga laetud padruneid. Kõik laskurid lasevad eelvõistlusel  2x25-märki harjutust Compak Sporting. 
· Võistkondlik paremusjärjestus selgitatakse kõigi kolme laskuri tulemuste summeerimisel, seega 150-märgist.

· Kui mitmel võistkonnal on võrdne tulemus, siis selgitatakse paremusjärjestus järgmiste etappide kaupa: esiteks, parem on võistkond, kelle viimane võistkondlik seeria on parem; teiseks: parem on võistkond, kelle kõige kehvem individuaal​seeria on parem.
· Finaalvõistlusele pääseb üldarvestuses eelvõistluse 18 paremat, kes lasevad kõik finaalis 2x25 märki harjutust Compak Sporting. Peale esimest, 25-märgilist seeriat formeeritakse laskmismeeskonnad ringi tagurpidi paremusjärjestuse põhimõttel. Paremusjärjestus selgitatakse 50 märgist.

· Veteranide, juunioride ja naiste arvestuses selguvad võitjad eelvõistlusel lastud tulemuste põhjal.

· Võrdse tulemuse korral 1.–6. kohani selgitatakse paremusjärjestus ümber​lask​mise teel laskekohtade kaupa esimese möödalasuni laskmisega.

Laskeharjutus kuulilaskmises Lühike Kütiliin
Jahimeeste laskeoskuse arendamiseks populariseerib EJSi laskekomisjon laske​har​jutust Kütiliin, mis kannab igal aastal siis vastavat aastanumbrit. Tutvustamaks harjutust ennast ning samal ajal kokkutuleku ajalist ja mahulist piiratust arvestades rakendatakse sellest harjutusest lühiprogramm nn Lühike Kütiliin. See tähendab, et võistkonna suurus ei ole 8 laskurit, vaid vähem, antud juhul 4.

· Võistlusarvestust peetakse nii võistkondlikult kui ka individuaalselt.

· Eelvõistlusel lasevad laskurid vastavalt relva valikule harjutust JME-3 või VJM-3. Lahtiseletatult tähendab see seda, et sileraudsest relvast lastakse 35 m ja vintrelvast 50 m distantsilt. Programm on kaks seeriat, millest esimeses lastakse 4 lasku seisvasse märklehte ja 6 lasku jooksvasse märklehte, teises seerias lastakse 10 lasku jooksvasse märklehte. Märkleht on niinimetatud Euroopa metssea siluett, mida on vankril kaks, vastavalt liikumissuunale nii paremale kui ka vasakule jooksule. Seisvale märklehele lastakse 2 lasku vasakusse ja 2 lasku paremasse lehte, aega 4 lasu sooritamiseks kuni 4 minutit. Mööndusena on erinevalt EJSL-i võistlusmäärustikust Kütiliini puhul lubatud eelvõistlustel tõsta relva õlga enne silueti aknasse ilmumist, finaalis seda mööndust enam ei rakendata.

· Võistkonda kuulub 4 laskurit, kelle tulemused summeeritakse, mille alusel toimub paremusjärjestuse määramine, sõltumata sellest, millise relvaga harjutus sooritati (JME-3 või VJM-3). Kui võistkonnad on saavutanud võrdse tulemuse määratakse paremusjärjestus EJSL-i võistlusmäärustiku kohaselt.

· Võistkonna liikmed valivad, millist harjutust sooritada, kas JME-3 või VJM-3. Laskmine vint- või sileraudsest relvast toimub lasketiirus ajaliselt nihutatuna (2 tundi vintraudsed, seejärel 2 tundi sileraudsed jne). Seega ei pea kogu võistkond valima ühte relvaliiki, kuid see võib tähendada suuremat ajakulu.

· Individuaalselt kaasa võistelda soovijate arv ei ole piiratud. Võistkonna koosseisus sileraudsega võistelnud laskur saab individuaalarvestuses võistelda ka vintraudsega ja vastupidi.

· Finaalvõistlusele pääsevad individuaalselt 10 paremat tulemust saavutanud laskurit mõlemas harjutuses. Finaalis lastakse harjutust JME-2 või VJM-2 kaks korda. Eelvõistluse ja finaali tulemusi ei summeerita.

· Kuna laskmine vint- või sileraudsest relvast toimub lasketiirus ajaliselt nihutatuna (2 tundi vintraudsed, seejärel 2 tundi sileraudsed jne), tuleb registreerumisel ajatabelis märkida ära meeskonnaliikmete laskeajad ühekaupa (näiteks vintraudne: Kükametsa 1. võistleja 10.00, Kükametsa 2. võistleja 10.05, sileraudne: Kükametsa 3. võistleja 12.00, Kükametsa 4. võistleja 12.05). Märkida tuleb üksnes esimese seeria aeg, teise seeria märgib registreerimissüsteem automaatselt 20-minutilise intervalliga.
· Peakohtunik Ivar Pärn 51 08 662, ivar@oventrex.ee
· Võistluse korraldaja: Laekvere JÜ, Tõnu Krooben, 5174155, laekvere@lasketiir.ee
