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Keskkonnaministeerium

Narva mnt 7a

15172 Tallinn, Eesti
Ettepanekud ja seisukohad jahieeskirja muutmiseks.
Lp Minister

Eesti Jahimeeste Selts kutsus kokku tulenevalt Teie kirjast  07.08.2015 nr 1-7/15/6800-1 esmaspäeval 10. augustil erakorralise juhatuse koosoleku, milles osalesid 20 liikmest 18. Ehkki materjalidega tutvumise aeg sattus nädalalõpu kahele puhkepäevale, mõistsid juhatuse liikmed seoses katkuga tekkinud olukorda. Siiski palusid nad edaspidi võimalusel arvestada pikema vastamise ajaga, et kindlustada veelgi parem tulemus. 

EJS juhatuse koosolek oli seisukohal, et Eesti jahimehed tulevad riigile appi ja annavad endast parima. Üldine seisukoht on, et metssigade arvukus tuleb viia minimaalseks ja selle minimaalse suuruse peaks määrama arvestades olukorda jahiteadlased. Siiski jälgitakse ka katku ajal kaasaegsele jahimehele omaseid euroopalikke eetilisi ja moraalseid tõekspidamisi. Samuti on tähtis põhimõte turvalisuse tagamine nii jahil kui ka ümbritsevale. Toetatakse uue jahiseadusega kehtima hakanud põhimõtteid ja oma otsustes sellest ka juhinduti. Juhiti ka tähelepanu, et teadlastelt oodatakse vastuseid, kuidas sai SAK lautadesse piirkondades, kus metssigadel seda avastatud pole ehk siis informatsiooni katku leviku tegelike põhjuste kohta. 
Arvestades ülaltoodut on juhatuse liikmed järgmistel seisukohtadel:

· Lubada ajujaht ja jaht jahikoertega metsseale kui kõige efektiivsemad jahipidamisviisid katkupiirkondades. Ettepanek on, et 2015-2016 hooajal lubada erandina ajujaht ja jaht jahikoertega 1. september kuni 31. märts.

· Lubada kasutada metsseajahil kunstlikku valgusallikat kõrgistmelt. Siin palub EJS tungivalt arvestada ohutustehnika nõuetega. Seetõttu teeme ettepaneku kasutada valgusallikat kõrgistmelt. Püssikuul lendab kaugemale, kui öine valgusvihk suudab valgustada. Kütt peab olema veendunud, mis on sihtmärgi taga. Eriti ohtlik on liikuva sihtmärgi laskmine. Peaks jälgima printsiipi, et meetmega tekitatud oht ei tohiks olla suurem kui ära hoitav.
· Lubada kasutada helisummutit ja seda ka jahipidamisel teistele liikidele.

· Lubada kaitsealadel metssigade peibutussöötade kasutamine. 
· Mitte lubada kasutada mootor- ja maastikusõidukit uluki laskmisel, kui ebaeetilist ja ohutustehniliselt ohtlikku küttimismeetodit.

· Viia metssigade arvukus miinimumini. Samas tuleb lahendada liha käitlemine, sest kui jahisaaki ei kasutata, siis ei ole tegemist jahipidamisega vaid hukkamisega. Sellisel juhul tuleb üle vaadata ka vajalik kate kuludele ehk nn „pearaha maksmine“  EJS juhatus leidis ühe võimalusena, et kulude katteks võiks kaaluda võimalust, et uluksõraliste kahjutasusid mitte rakendada seoses jahimeeste niigi suurte kulutustega katku ajal. 
· Mitte lubada kasutada seaaedasid kui lubatud püügivahendeid.

· Mitte lubada kasutada öösihikuid. See ettepanek tuli EJS liikmesorganisatsioonidelt.

· Ei pea otstarbekaks ega võimalikuks metssea võrdsustamist väikeulukiga. Peame seda isegi katku seisukohalt ohtlikuks. Täna on organiseeritud jahimeestel läbi EJS lepingud VTA-ga nii surnud ja kütitud ulukite käitlemise osas, konteinerite ja külmkappide osas. Läbi on viidud ja viiakse vastav ettevalmistus desinfitseerimise osas. Kui protsessis hakkavad osalema inimesed, kes ei ole instrueeritud ega tea, mida kütitud metsseaga edasi peale hakata, kuidas kasutada desovahendeid, siis kujutavad nad endast katku leviku seisukohalt suurt ohtu.

Arutati ka mitmeid teisi teemasid ja sellekohased ettepanekud tehakse VTA-le ja Maaelu ministeeriumile. Siin võib näiteks tuua, et VTA küsimusele kas avada labor ka laupäeval või pühapäeval pooldas juhatus pühapäeval avamist. Samuti tehakse ettepanek avada vetlabori osakond ka Põhja- Eestis, et kiirendada analüüside tegemist.

Loodame, et meie kiirkorras vormistatud vastused annavad Teile piisava ülevaate, millistel seisukohtadel on EJS.   
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EJS president
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