MTÜ Alliku Jahiseltsi (reg. nr. 80414520) tutvustu.
MTÜ Alliku Jahiseltsi asutamise toimingud, koosolekud, põhikirjavastuvõtmine ja registreerimine viidi läbi 2017. aasta veebruaris. Asutajateks olid Aadu Polli ja Heino Vaske eesmärgiga võtta peale registreerimist liikmeskonda kõik senised Järvamaa Jahindusklubi Alliku jahtkonna jahimehed.
10. märtsi 2017. a. MTÜ Alliku Jahiseltsi üldkoosolekul võetigi ühehäälselt liikmeteks kõik senised Alliku jahtkonna jahimehed, kokku 21 (vt. manuses olevat MTÜ Alliku Jahiseltsi liikmete nimekirja, tänaseks nendest lahkunud manalateele Hans Mässak).
Tegevuse ajendiks oli kõigi Alliku jahtkonna jahimeeste konsensuslik soov alustada toiminguid eraldumiseks Järvamaa Jahindusklubi MTÜ-st, iseseisvuda.
30. mai 2018. aasta Keskkonnaameti korraldusega nr. 1-3/18/1517 väljastati MTÜ Alliku Jahiseltsile Alliku jahipiirkonna kasutusluba nr Järva-21 kehtivusega 01.06.2018 kuni 31.05.2028.
[bookmark: _GoBack]MTÜ Alliku Jahiseltsi liikmed on valdavas enamuses jahipiirkonnas elavad ja töötavad jahimehed ja lisaks mõned seal sündinud ning kasvanud, kuid Tallinnas elavad ja töötavad jahimehed. Kohaliku kogukonnaga saadakse hästi läbi - see oli ka põhjuseks miks maaomanikud suures enamuses, kokku kogupindalalt ca 2/3 jahimaa üldpindala ulatuses olid nõus sõlmima MTÜ Alliku Jahiseltsiga kirjalikud kokkulepped maade kasutamiseks jahipidamise eesmärgil (kokku 9213,39 ha ulatuses ja sellest vastavuses jahiseadusega 7293,12 ha ulatuses; RMK maad moodustavad eeltoodust 3931,4 ha). Jahipiirkonna üldpindala on üle 12 tuhande hektari, millest jahipidamise kõlbuliku pindala saamiseks tuleb maha arvata tiheasustuse alad.
Jahipiirkond on hästi mosaiikse ja mitmekülgse maastikuga. Eripäraks ja suureks mõjuteguriks on osaline paiknemine Kõrvemaa lõunatipus. Nimetatud asjaolu toob kaasa soode külmumisel suure põtrade invasiooni külgnevatele sürjametsa aladele ja seal ulatusliku ulukikahju tekke ohu, eriti väljaspool jahiaega.
MTÜ Alliku Jahiseltsi jahimehed on jätkanud head suhtlemist naaberjahtkondade jahimeestega, on korraldatud hulgaliselt ühiseid suuruluki ja kiskjajahte, eriti Järva-Jaani ja Kõrvemaa jahimeestega.
Traditsiooniks on Alliku jahimeestel korraldada igal aastal oma peredega koos üritusi, sealhulgas kindlasti jõulupidusid koos lastega. 
Kindel kavatsus on jätkata seltsilist tegevust kogukonnas. Tegevuse alused ja otsustamise põhimõtted on kirjas MTÜ Alliku Jahiseltsi põhikirjas. MTÜ Alliku Jahiseltsi üldkoosolekud protokollitakse, senini on otsused olnud üksmeelsed.



