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1. Jahipiirkondade kasutusõiguse pikendamine, lepingute ettevalmistamine 
Ants Järvmägi:
 Jahipiirkondade kasutusõiguse pikendamine, lepingute sõlmimine-enamus jahiseltse soovib jätkata Valgamaa Jahimeeste Ühistu alt. Kogu Valgamaa võiks olla ühe mütsi all- meile meeldiks, et kõik kuuluksid siia. Selle nimel tuleb tööd teha. Tahame koos jahti pidada. EJS on palju ära teinud jahipiirkonna kasutusõiguse pikendamiseks ja lepingute sõlmimiseks. Ühistu jahiseltside koju ei trügi, aga katsume igati toetada, et ühistegevus Ühistu alt jätkuks.
2. Põtrade küttimismahtude täitmise vahekokkuvõte
Rein Rosenberg:

Järgmisel nädalal on põdrauurija Jüri Tõnisson Valgamaal. See on meie kohustus-esitada nõutavad andmed ja bio-proovid.

Rein Rosenberg:

Jahiseltsid on põdra küttimislimiitidega poole peal. 234-st põdrast on kütitud 114, st 120 looma on veel küttida. 
Ants Järvmägi:

Kõlama jäi see, et loomi on senisest vähem ja põdrad kehva sarvega. Kahjuks ei oska ka põdrauurijad meile seletada, miks see praegune olukord on selline nagu on.
Rein Rosenberg:

Järgmist kokkuvõtet ootame Teilt 1.detsembri seisuga, samuti ootame siis kitsede küttimislimiitide täitmise aruannet ka.
Otsustati:
Anda VJÜ Nõukogu poolt jahimaade kasutuslepingute pikendamiste läbirääkimiste ettevalmistamiseks 05.08.2021.a. valitud töögrupile volitused läbirääkimisteks suurmaaomanikega.
3. Jooksvad küsimused
Rein Rosenberg:

Hundijahi hooaeg on alanud-Valga-Tartu limiit 5 hunti, osad jahipiirkonnad jäävad Võru ohjamisalale, kus limiit on samuti  5 hunti. Viljandi-Valga ohjamisalal praeguse seisuga hunti lasta ei tohi. Jahindusnõukogu saatis ka vastavasisulise päringu KKA-le, seni vastust ei ole tulnud sealt.

Kaupo Kutsar:

Laatre JP hundid liiguvad Antsla poole

Karl-Peeter Ein:

Vana-Otepääl on ilveseid palju, nendele võiks ka mõne loa saada  jahipidamiseks. 

Rein Rosenberg:

Ilvese küttimiseks limiiti saada on vähe tõenäoline.
 Limiitidest ja kohustustest rääkides-kui on kohustused täitmata, näiteks karuseire, siis karu küttimise võimalust sellele jahipiirkonnale järgmisel aastal ei anta.
Ants Järvmägi:

Sellega koosoleku lõpetame, täname aktiivse osavõtu eest ja täname võõrustajaid organiseeritud jahi ja korraliku kõhutäie eest. Loeme päeva kordaläinuks ja jätkame ühisjahi traditsioone!
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